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TyrimŃ Jaunimo reikalƼ departamento prie Socialinƍs apsaugos ir darbo ministerijos 
uģsakymu atliko Jungtinƍ grupƍ, kuriŃ sudaro UAB ĂSpinter tyrimaiñ, UAB ĂSpinterñ, 
Nacionalinƍ jaunimo reikalƼ koordinatoriƼ asociacija ir Vġƞ ĂVisuomenƍs iniciatyvƼ centrasñ. 

Tyrimas atliktas vykdant Jaunimo reikalƼ departamento prie Socialinƍs apsaugos ir 
darbo ministerijos ƟgyvendinamŃ projektŃ ĂIntegruotos jaunimo politikos plƍtrañ, projekto 
Nr. VP1-4.1-VRM-07-V-01-002. Projektas finansuojamas Europos socialinio fondo ir 
Lietuvos Respublikos Valstybƍs biudģeto lƍġomis. 

 
 
Atsakomybƍs apribojimas. Autoriai prisiima visŃ atsakomybň uģ ġios ataskaitos 

turinƟ. Ataskaitoje pateiktos nuomonƍs, iġvados ir rekomendacijos nebƸtinai sutampa su 
Jaunimo reikalƼ departamento prie Socialinƍs apsaugos ir darbo ministerijos pozicija. 
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11..  ƞƞVVAADDAASS  
 

Jaunimo problematikos tyrimŃ Tauragƍs rajono savivaldybƍje 2012 m. vasario 3ï
kovo 23 d. atliko UAB ĂSpinter tyrimaiñ, UAB ĂSpinterñ, Vġƞ Visuomenƍs iniciatyvƼ centro ir 
Nacionalinƍs jaunimo reikalƼ koordinatoriƼ asociacija. Tyrimas atliktas vadovaujantis 
mokslininkƼ grupƍs (vadovƍ ï Jolita Buzaitytƍ-Kaġalynienƍ (Vilniaus universitetas), nariai: 
Auġra Kazlauskienƍ (ĠiauliƼ universitetas), Dģiugas Dvarionas (Vytauto Didģiojo 
universitetas), Ilona Jonutytƍ (Klaipƍdos universitetas), Odeta Merfeldaitƍ (Mykolo 
Romerio universitetas) ir Angelƍ TamuleviļiƸtƍ (Vilniaus pedagoginis universitetas)) 
parengta Jaunimo problematikos tyrimƼ metodika ir Ilgalaike jaunimo problematikos 
tyrimƼ koncepcija. 

 
Tyrimo t ikslas ï iġtirti jaunimo problemas (pagal apibrƍģtus rodiklius) jaunimo 

politikos Ɵgyvendinimo srityse. Pasirinktos ġios sritys: 
mokymasis ir studijos (ġvietimas, mokymas, mokslas, studijos ir ugdymas); 
darbas (darbas ir uģimtumas); 
laisvalaikis (laisvalaikis, poilsis, kƸryba ir kultƸra); 
gyvenimo sŃlygos (apsirƸpinimas bƸstu); 
dalyvavimas (pilietiġkumas, neformalus ugdymas); 
fizinƍ ir psichinƍ sveikata (sveikatos apsauga); 
Ɵproļiai ir gyvenimo bƸdas (sveikatingumas, kƸno kultƸra ir sportas); 
ġeima, draugai, kaimynystƍ (socialinƍ apsauga); 
jaunimo probleminio /  rizikingo elgesio apraiġkos. 
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22..  TTYYRRII MMOO  MMEETTOODDII KKAA  

  
22..11 ..  TTyyrr iimm oo  aatt ll ii kk iimm oo  mm eett ooddaaii   

  
Jaunimo apklausos anketa buvo sudaryta iġ 15 klausimƼ blokƼ: mokyklos (1ï8) ir 

studijƼ (9ï15), darbo (16ï32), laisvalaikio (33ï37), draugƼ (38ï41), kaimynystƍs (42ï43), 
gyvenimo sŃlygƼ (44ï49), verslumo (50ï52), dalyvavimo (53ï64), ƟproļiƼ (65ï74), 
mitybos ir poilsio (75ï80), psichologinƍs ir fizinƍs savijautos (81ï84), lytinƍs elgsenos ir 
ġeimos planavimo (85ï89), demografiniƼ (90ï100) ir jaunimo organizacijƼ ģinomumo 
(101) rodikliƼ. 

Atliekant kokybinƟ tyrimŃ buvo gilinamasi Ɵ tas paļias temas, kaip ir kiekybiniame 
tyrime, siekiant suģinoti, su kokiomis problemomis ġiose srityse jaunimas susiduria ir 
kokius mato ġiƼ problemƼ sprendimo bƸdus. Skirtingoms amģiaus grupƍms nustatytos 
skirtingos sritys: 14ï18 metƼ jaunimo grupei ï mokykla, laisvalaikis, draugai, gyvenamoji 
aplinka, aktyvumas /  dalyvavimas, ģalingi Ɵproļiai, maitinimasis, psichologinƍ savijauta, 
lytiniai santykiai; 19ï29 metƼ jaunimui ï darbas, laisvalaikis, draugai, gyvenamoji aplinka, 
aktyvumas /  dalyvavimas, ģalingi Ɵproļiai, maitinimasis, psichologinƍ savijauta, lytiniai 
santykiai, ġeimos planavimas, poģiƸris Ɵ save. 

Kokybinio tyrimo tikslas ï suprasti, kaip tiriamieji aiġkina tikrovň, analizuoja 
prieģastis, ieġko problemƼ sprendimo bƸdƼ; atskleisti tiriamƼ reiġkiniƼ esmň. 

 

22..22 ..  TTyyrr iimm oo  ppooppuu ll iiaaccii jj ooss  aapprrƍƍpptt ii ss  
 
Tyrimo populiacijŃ sudaro jaunimo atstovai nuo 14 iki 29 metƼ, tyrimo metu 

gyvenantys, besimokantys ar dirbantys Tauragƍs rajono savivaldybƍs teritorijoje.  
Statistikos departamento duomenimis 2011 metƼ pradģioje Tauragƍs rajono 

savivaldybƍs teritorijoje gyveno 11 301 jauni ģmonƍs nuo 14 iki 29 metƼ, tai sudarƍ 30,06 
proc. visƼ gyventojƼ.  

 

22..33 ..  TTyyrr iimm oo  aatt rr aannkk aa  
 
Kiekybiniam tyrimui (anketinei apklausai) tiriamojoje savivaldybƍje atlikti buvo 

taikoma kvotinƍ atranka. Kvotinƍs atrankos poģymiƼ krepġeliui pasirinktos bazinƍs 
demografinƍs charakteristikos: lytis, amģius ir gyvenamoji vieta. Pagal Statistikos 
departamento duomenis apskaiļiuotos (ir tikslintos pagal kitus savivaldybiƼ bei Ġvietimo ir 
mokslo ministerijos statistinƍs informacijos ġaltinius) lyties ir amģiaus kvotos, lokacijos 
kvotai taikytas principas kaimiġkose vietovƍse apklausti ne maģiau 25 proc. numatytos 
imties. ApklaustƼjƼ charakteristikos pagal tikslinius poģymius atitinka jƼ pasiskirstymŃ 
generalinƍje visumoje.  

Kokybinio tyrimo dalyviƼ imtis buvo sudaryta taikant tikslinň arba kriterijumi 
grindģiamŃ atrankŃ. Sudarant tyrimo imtƟ dalyviams buvo taikomi kriterijai, uģtikrinantys 
tiriamƼjƼ poģymiƼ Ɵvairovň: 14ï18 metƼ jaunuoliai turƍjo bƸti ne tik pagrindinƍs, vidurinƍs 
ar gimnazijos moksleiviai, bet ir besimokantys profesinio rengimo centruose, jaunimo 
mokykloje; gyvenantys tiek mieste, tiek rajone; 19 ï29 metƼ jaunuoliai turƍjo bƸti 
dirbantys ir nedirbantys; sukƸrň ġeimas ir neturintys jƼ; dalyvaujantys / nedalyvaujantys 
jaunimo organizacijose bei priklausantys / nepriklausantys neorganizuotai jaunimo grupei, 
gyvenantys tiek miesto, tiek kaimo tipo gyvenvietƍse. 
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22..44 ..  TTyyrr iimm oo  iimm tt ii ss  ii rr   tt ii rr iiaamm iieejj ii   

  
Kiekybinio jaunimo tyrimo imties dydis ï 402 tiriamieji. Ġi imtis uģtikrina 5 proc. 

paklaidŃ (su 95 proc. tikimybe).  
Remiantis statistikos departamento duomenimis apie jaunimo, gyvenanļio Tauragƍs 

rajono savivaldybƍje 2011 metƼ pradģioje, pasiskirstymŃ, ġi kvota buvo padalinta 
proporcingai 3 amģiaus grupiƼ jaunimui, kaimo ir miesto gyventojams, po pusň vyrams ir 
moterims. 

 

22..55 ..  DDuuoomm eennƼƼ  aannaall ii zzƍƍ  

  
Kiekybinio tyrimo duomenƼ analizƍ buvo atliekama, naudojant SPSS/PC programinň 

ƟrangŃ. Ataskaitoje pateikiami bendrieji paprastƼ ir agreguotƼ arba suminiƼ rodikliƼ, 
apskaiļiuotƼ iġ turimƼ anketiniƼ duomenƼ, atsakymƼ procentiniai arba faktiniai 
pasiskirstymai. 

Taip pat tikrinti koreliaciniai ryġiai tarp atskirƼ rodikliƼ. Tam naudotas Spearmano 
koreliacijos koeficientas (Koreliacinis ryġys laikytinas statistiġkai reikġmingu, jei p reikġmƍ 
maģesnƍ uģ 0,05) bei Pearsono ɢ2 kriterijus statistiġkai reikġmingiems skirtumams, 

skirtingose socialinƍse demografinƍse grupƍse, nustatyti (skirtumas laikytinas statistiġkai 
reikġmingu, jei p reikġmƍ maģesnƍ uģ 0,05). 

Kokybinio tyrimo duomenƼ analizƍ buvo atliekama panaudojant atviro kodavimo 
programŃ ĂKokybisñ. Pirmame duomenƼ analizƍs etape surinkti duomenys indeksuojami, 
iġskiriamos pradinƍs tyrimo dalyviƼ atsakymƼ kategorijos. Vƍliau ġios kategorijos 
grupuojamos, apibrƍģiami ryġiai tarp jƼ. 

Kiekybinio ir kokybinio tyrimo duomenys ataskaitoje integruojami pagal tyrimo 
rodiklius (problemines sritis).  

  

22 ..66 ..  SSŃŃvvookk ooss  
 
Anketa  ï klausimƼ, kuriuos apjungia tyrƍjo siekis iġtirti kokƟ nors socialinƟ reiġkinƟ, 

visuma. 
Anoniminƍ apklausa ï apklausa, kai asmuo traktuojamas kaip socialinio reiġkinio 

ar proceso agentas, tai yra, respondentas /  informantas tyrƍjui nerƸpi kaip individualybƍ. 
Atranka  ï tyrimo imties sudarymas. 
Atvi ri klausimai  ï klausimai, neturintys pateiktƼ galimƼ atsakymƼ variantƼ. 
Dichotominƍ matavimƼ skalƍ ï skalƍ, kuriŃ taikant, poģymiƼ reikġmƍs yra 

priskiriamos prie vienos iġ dviejƼ galimƼ kategorijƼ. Pavyzdģiui, gyvas arba mirňs, rƸko-
nerƸko ir kt. 

Generalin ƍ visuma ï objektƼ visuma. 
Generalinƍ aibƍ ï tyrimo vienetƼ (ģmoniƼ, organizacijƼ, bendruomeniƼ, grupiƼ, 

ƟvykiƼ, dokumentƼ ir pan.), atstovaujanļiƼ tyrimo objektui, visuma. 
Charakteristika  ï visapusis tiriamojo objekto apibƸdinimas. 
Informantas  ï asmuo, teikiantis informacijŃ kokybinƟ tyrimŃ atliekanļiam tyrƍjui. 
ƞvertis ï diagnostinis sprendinys apie tikrovƍs objektŃ, nusakantis jo socialinň 

vertň. 
Kiekybinƍ analizƍ ï duomenƼ nagrinƍjimas, taikant matematinƍs statistikos 

metodus. 
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Kiekybinis tyrimas  ï empirinis tyrimas, kurio iġvados paremtos problemai sprňsti 
reikalingƼ duomenƼ analize, taikant matematinƍs statistikos metodus. 

Kintamasis  ï eksperimente ar tyrime yra poģymis, kuris gali Ɵgyti skirtingas 
reikġmes. Nepriklausomas kintamasis  ï tai kintamasis, kuriuo galima paaiġkinti arba 
iġġaukti tiriamo reiġkinio pokyļius. Priklausomas kintamasis  ï tai kintamasis, kurƟ 
galima paaiġkinti, remiantis eksperimentu ar kitu bƸdu. 

Klausimynas  ï kiekybinio tyrimo instrumentas, kurƟ sudaro visuma klausimƼ, 
vienijamƼ tyrƍjo siekimu gauti pirminň informacijŃ apie tyrimo objektŃ. 

Kokybinƍ analizƍ ï duomenƼ nagrinƍjimas, taikant specifinius metodus. 
Kokybinis tyrimas  ï empirinis tyrimas, teikiantis apraġomojo pobƸdģio iġvadas 

apie tyrimo objektŃ ir paremtas kokybiniƼ (iġreikġtƼ ģodģiƼ ar simboliƼ forma) duomenƼ 
analize. 

KokybiniƼ tyrimƼ iġorinis validumas ï tyrimo kokybiġkumo poģymis, tyrƍjo 
siekiamybƍ tyrimo rezultatus pritaikyti generalinƍje aibƍje. 

KokybiniƼ tyrimƼ vidinis validumas ï tyrimo kokybiġkumo poģymis, tyrƍjo 
siekiamybƍ, kad tyrimo rezultatai rodytƼ realiŃ situacijŃ, bƸtƼ tikslƸs ir jais bƸtƼ galima 
pasitikƍti. 

Kriterijus  ï poģymis, kuriuo remiantis sprendģiama apie teiginio teisingumŃ ar 
klaidingumŃ, Ɵverļio matas. 

Metodas  ï pagrindinis duomenƼ rinkimo, apdorojimo arba analizƍs bƸdas. 
Metodika  ï tyrimo bƸdƼ ir taisykliƼ visuma. 
Nepriklausomi poģymiai (kintamieji) ï veiksniai, nuo kuriƼ, remiantis teoriniu 

modeliu, gali priklausyti problemƼ sprendinys. 
Pasikliautinumas  ï kokybinio tyrimo kokybƍs poģymis (kiekybinio tyrimo 

patikimumo analogas), tyrƍjo siekiamybƍ, kad tyrimu bƸtƼ galima pasikliauti. 
Priklausomi poģymiai (kintamieji) ï nusako tyrimo objekto ypatumus (savybes, 

ģinias, nuostatas ir pan.). 
Ranginƍ matavimƼ skalƍ ï tai poģymio reikġmiƼ matavimo bƸdas, kuriuo, 

skirtingai nei nominaliosios matavimƼ skalƍs, tiriamieji objektai ar individai gali bƸti 
sudƍlioti matuojamo poģymio didƍjimo arba maģƍjimo tvarka.  

Reikġminis ģodis ï tyrƍjo nuoģiƸra parinktas daiktavardis ir jo paģyminys (-iai) ï 
daiktavardis, bƸdvardis, Ɵvardis, dalyvis (1ï4 ģodģiai, interpretuojami kaip vienas reikġminis 
ģodis). 

Respondentas  ï asmuo, teikiantis informacijŃ tyrimŃ atliekanļiam tyrƍjui. 
Tyrimo imtis  ï specialiai tyrimui atrinkta generalinƍs aibƍs dalis, t. y.  tie 

generalinƍs aibƍs vienetai, iġ kuriƼ renkami tyrimo duomenys. 
Tyrimo populiacija  ï tyrimo generalinƍs aibƍs analogas, kai generalinƍs aibƍs 

vienetai yra ģmonƍs. 
Tyrimo programa  ï pagrindinis strateginis dokumentas, kuriuo vadovaujantis 

tyrƍjas organizuoja ir vykdo konkretƼ tyrimŃ. 
Tyrimo rezultatai  ï veiklos produktai, kurie perduodami vieġam naudojimui. 
Uģdaro tipo klausimai ï klausimai, kuriems pateikiami visi galimi atsakymo 

variantai, o respondentas tik paģymi pasirinktus vienŃ ar kelis atsakymus. 
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33..  JJAAUUNNII MMOO  PPRROOBBLLEEMMAATTII KKOOSS  TTYYRRII MMOO  TTAAUURRAAGGƌƌSS  RRAAJJOONNOO  

SSAAVVII VVAALLDDYYBBƌƌJJEE  DDUUOOMMEENNƻƻ  AANNAALLII ZZƌƌ  

  
33..11 ..  DDeemm ooggrraaff iinnƍƍss  tt ii rr iiaammƼƼjjƼƼ  cchhaarraakk tt eerr ii sstt ii kk ooss  

 
Lytis  48

52

43

28

30

8

34

29

8

13

8

21

12

5

49

15

79

72

0,2

2

1

2

12

5

28

9

89

Vyras

Moteris

14ï18 m.

19ï23 m.

24ï29 m.

Pradinis

Pagrindinis

Vidurinis

Profesinis

Aukġtasis universitetinis

Aukġtasis neuniversitetinis

Dirba

Studijuoja

Studijuoja ir dirba

Mokosi mokykloje

Mokosi mokykloje ir dirba

Nei dirba, nei mokosi

Vedňs / iġtekƍjusi

Nevedňs / netekƍjusi

Iġsiskyrňs (-usi)

Gyvena neregistruotoje santuokoje

Neturi

Turi 1 vaikŃ

Turi 2 vaikus

Turi 3 vaikus

Miestas

Kaimo vietovƍ

Amģius 

Uģsiƍmimas 

Ġeiminƍ padƍtis 

Iġsimokslinimas 

VaikƼ skaiļius 

Gyvenamoji vieta  

 
3.1.1 paveikslas. TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal socialines-demografines charakteristikas 
(proc., N=402)  
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33 ..22 ..  MMookk yykk llaa  
 

RodikliƼ grupƍ, skirta pagrindiniƼ, viduriniƼ, jaunimo, profesiniƼ mokyklƼ ir 
gimnazijƼ mokiniams, sudaryta iġ rodikliƼ, apibƸdinanļiƼ mokiniƼ savijautŃ, jƼ santykius su 
mokytojais, patyļias mokykloje, pamokƼ lankomumŃ, paģangumŃ, mokyklos 
pasiekiamumŃ, galimybň naudotis mokyklos patalpomis ne pamokƼ metu, profesijos 
pasirinkimŃ ir studijƼ planus, dalyvavimo mokyklos gyvenime aktyvumŃ. 

Tyrime dalyvavo 202 moksleiviai, jie sudarƍ 50 proc. visos tyrimo imties. Mokyklos 
rodikliai skaiļiuojami tik ġiai tiriamƼjƼ grupei. 
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklis ï tai suminis rodiklis, 
matuojamas 8 indikatoriais, apie pasitenkinimŃ mokykla, gebƍjimŃ kontroliuoti Ɵvykius ir 
Ɵveikti kylanļius sunkumus, kurie rodo, kad tiriamasis Ɵveikia jam kylanļius iġġƸkius. 
Rodiklio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 24: 24 reiġkia ģemŃ, o 8 ï stipriai iġreikġtŃ gebƍjimŃ 
kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti problemas mokykloje. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
gerai ir labai gerai geba sprňsti problemas (nuo 8 iki 13), vidutiniġkai (nuo 14 iki 19) ir 
sunkiai (nuo 20 iki 24) Ɵveikia sunkumus ir sprendģia problemas mokykloje. 

 
 

 
3.2.1 pav eikslas . TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas 

rodiklƟ (proc., N=202 )  
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio vidutinƍ reikġmƍ yra 13,3; t. 
y. svyruoja  tarp vidutiniġkai ir gerai gebanļiƼ sprňsti problemas kategorijƼ. 

Dauguma (55 proc.) apklaustƼ moksleiviƼ iġreiġkƍ aukġtŃ pasitenkinimŃ mokykla, jie 
geba kontroliuoti Ɵvykius ir Ɵveikti kylanļius sunkumus. 39 proc. pasiģymi vidutiniais 
gebƍjimais. 5 proc. apklaustƼjƼ iġreiġkƍ silpnŃ gebƍjimŃ kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti 
problemas mokykloje (ģr. 3.2.1 pav.).  

Pastebƍtos statistiġkai reikġmingos silpnos neigiamos koreliacijos tarp ƟvykiƼ 
kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas ir psichinƍs savijautos (Spearmano ȍ=-0,246, 
p< 0,001) bei savňs vertinimo (Spearmano ȍ=-0,266, p<0,001)  rodikliƼ (ġiƼ 2 rodikliƼ 
apraġus ģr. 3.12 skyriuje). Tai reiġkia, kad kuo geriau moksleiviai psichiġkai jauļiasi bei 
save vertina, tuo geriau geba Ɵveikti problemas mokykloje.  
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Mokyklos saugumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 8 indikatoriais 
apie tam tikrus Ɵvykius mokykloje, kurie rodo, kad tiriamasis mokosi nesaugioje aplinkoje, 
kad joje patiria patyļiƼ, pvz., kiti mokiniai uģgauliojo, muġƍ, reketavo, seksualiai 
priekabiavo, mokytojai uģgauliojo ar muġƍ (per paskutines 30 dienƼ). Mokyklos saugumo 
rodiklio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 24: 8 reiġkia saugumo mokykloje trƸkumŃ, o 24 reiġkia 
stipriai iġreikġtŃ mokyklos saugumŃ, vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo saugesnƍ 
mokykla. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: mokosi saugioje aplinkoje (nuo 23 iki 
24), mokykloje, kur yra nedidelƍ rizika (nuo 18 iki 22), didelƍ rizika (nuo 13 iki 17) ir 
mokytis pavojinga (nuo 8 iki 1 2). 

 
 

 
3.2.2  pavei kslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal mokyklos saugumo rodiklƟ (proc., N=202 )  
 

Vidutinƍ mokyklos saugumo rodiklio reikġmƍ yra 22,6; t. y.  apskritai mokyklose 
mokiniai mokosi saugioje arba nedidelƍs rizikos aplinkoje. 

Dauguma (72 proc.) moksleiviƼ mokosi saugioje aplinkoje. 24 proc. apklaustƼjƼ 
aplinka pasiģymi nedidele rizika. 3 proc. mokosi nesaugioje mokykloje. 1 proc. tyrimo 
dalyviƼ susiduria su itin nesaugia aplinka, kurioje mokytis yra pavojinga  (ģr. 3.2.2 pav.).  

Nustatyta statistiġkai reikġminga vidutinio stiprumo neigiama koreliacija tarp 
mokyklos saugumo ir ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodikliƼ (Spearmano 
ȍ=-0,390, p<0,001). Tai rodo, kad besimokantiems saugesnƍje aplinkoje lengviau Ɵveikti 
kylanļias problemas. Saugesnƍs mokykloje daģniau jauļiasi merginos (Pearsono ɢ2 testo 

p=0,003).  
 

Lankomumo problemƼ rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 6 
indikatoriais, apie dƍl ƟvairiƼ prieģasļiƼ per paskutines 30 dienƼ praleistas pamokas, kuris 
leidģia pamatuoti, ar tiriamasis turi lankomumo problemƼ. Mokyklos lankomumo problemƼ 
rodiklio reikġmƍs kinta nuo 6 iki 24: 6 reiġkia, kad lankomumo problemƼ nƍra, o 24 reiġkia 
stipriai iġreikġtŃ mokyklos lankymo problemŃ. Vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
didesnƍ mokyklos lankymo problema. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: neturi 
lankomumo problemos (nuo 6 iki 12), yra rizika lankomumo problemai susiformuoti (nuo 
13 iki 18) ir turi iġreikġtŃ mokyklos lankymo problemŃ (nuo 19 iki 24). 
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3.2.3  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal lankomumo problemƼ rodiklƟ (proc., N=202 )  
 

Vidutinƍ lankomumo problemƼ rodiklio reikġmƍ ï 9,1; t. y.  apskritai Tauragƍs 
rajono moksleiviai lankomumo problemos neturi. 

Didģioji dauguma (84 proc.) apklaustƼjƼ neturi mokyklos lankomumo problemƼ. 14 
proc. moksleiviƼ patenka Ɵ rizikos grupň. 1 proc. turi ģenkliƼ mokyklos lankymo problemƼ 
(ģr. 3.2.3 pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga lankomumo rodiklio silpna neigiama koreliacija su 
mokyklos saugumo rodikliu (Spearmano ȍ=-0,250, p<0,001) bei silpna tei giama koreliacija 
su ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo spňsti problemas rodikliu (Spearmano ȍ=0,230, p=0,001). 
Tai rodo, kad saugesnƍje aplinkoje besimokantys ir geriau su problemomis susitvarkantys 
moksleiviai turi maģiau lankomumo problemƼ. Didesnƍ lankomumo problemƼ rizika 
bƸdinga vaikinams (Pearsono ɢ2 testo p=0,025).  

 
Paģangumo rodiklis ï tai rodiklis, matuojamas paskutinio semestro paģymiƼ 

vidurkiu. Jis kinta nuo 1 iki 10.  Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: iki 4,9; 5ï6,5; 
6,51ï7,5; 7,51ï8,5; 8,51ï10. 

 

14

43

31

6 7

8,51ï10 7,51ï8,56,51ï7,5 5ï6,5 N/N

 
3.2. 4 paveikslas.  MoksleiviƼ pasiskirstymas pagal paģangumŃ (proc., N=202 )  
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Tyrime dalyvavusiƼ mokiniƼ paskutinio semestro paģymiƼ vidurkis ï 7,73. Didģioji 
dauguma (74 proc.) apklaustƼ moksleiviƼ nurodƍ vidutinƟ (6,51ï8,5 balo) paģymiƼ vidurkƟ, 
14 proc. ï aukġtŃ (8,51ï10 balƼ). 6 proc. teigƍ turintys 6,5 balo ar maģesnƟ paģymiƼ 
vidurkƟ (ģr. 3.2.4 pav.). 

Nustatyta silpna neigiama koreliacija tarp paģangumo ir lankomumo rodikliƼ 
(Spearmano ȍ=-0,148, p=0,0 35). Tai rodo, kad maģiau lankomumo problemƼ turintys 
moksleiviai geriau mokosi. AukġtesnƟ paģymiƼ vidurkƟ (7,51ï10 balƼ) paskutinƟ semestrŃ 
daģniau turƍjo merginos (Pearsono ɢ2 testo p= 0,002).  
 

SunkumƼ nuvykti Ɵ mokyklŃ rodiklis ï matuojamas dichotomine skale ï turi 
arba neturi sunkumƼ / problemƼ.  

 

 
3.2. 5 paveikslas.  MoksleiviƼ pasiskirstymas pagal sunkumƼ nuvykti Ɵ mokyklŃ rodiklƟ (proc., 

N= 202 )  
 

Didģioji dalis (85 proc.) tyrime dalyvavusiƼ moksleiviƼ nurodƍ neturintys sunkumƼ 
nuvykti Ɵ mokyklŃ. 13 proc. pripaģino, jog problemƼ yra (ģr. 3.2.5 pav.). 
 

Galimybƍs naudotis mokyklos patalpomis po pamokƼ rodiklis ï 
matuojamas dichotominƍmis skalƍmis, praġoma nurodyti, kokiomis patalpomis gali 
naudotis ne pamokƼ metu: sporto, aktƼ salƍmis, stadionu, kabinetais. 
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67

38

23

14

31

2

Stadionu

Sporto sale

Klase /

kabinetais

AktƼ sale

Kita

Neatsakƍ

 
3.2.6  paveikslas.  Moksleiv iƼ pasiskirstymas pagal galimybƍs naudotis mokyklos patalpomis po 

pamokƼ rodiklƟ (proc., N=202 )  
 
Didģioji dalis (67 proc.) apklaustƼ moksleiviƼ turi galimybň po pamokƼ naudotis 

mokyklos stadionu. 38 proc. ï sporto sale. 23 proc. ï klase / kabinetais. 14 proc. nurodƍ 
galintys po pamokƼ naudotis aktƼ sale (ģr. 3.2.6 pav.). 
 

Domƍjimosi bƸsima profesija rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 7 
indikatoriais, apie domƍjimŃsi bƸsima profesija ir veiksmus, leidģianļius jŃ pasirinkti bei 
geriau jai pasirengti. Rodiklis atspindi sŃmoningumŃ, nuoseklumŃ, pastangas renkantis 
bƸsimŃ profesijŃ. Domƍjimosi bƸsima profesija rodiklio reikġmƍs kinta nuo 7 iki 28: 28 
reiġkia nesidomƍjimŃ bƸsima profesija, o 7 reiġkia aktyvƼ domƍjimŃsi ir sŃmoningŃ 
rengimŃsi bƸsimai profesijai. Kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo didesnis domƍjimasis ir 
sŃmoningesnis bƸsimos profesijos pasirinkimas. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
stipriai domisi profesija ir sŃmoningai jŃ renkasi (nuo 7 iki 14), vidutiniġkai (nuo 15 iki 21) 
ir maģai (nuo 22 iki 28) domisi ir nesŃmoningai renkasi profesijŃ. 
 

 

35

56

9

Stipriai domisi Vidutiniġkai domisiMaģai domisi

 
3.2. 7 paveikslas.  MoksleiviƼ pasiskirstymas pagal domƍjimosi bƸsima profesija rodiklƟ (proc., 
N= 202 )  

 
Vidutinƍ domƍjimosi bƸsima profesija rodiklio reikġmƍ ï 16,4; t. y.  domƍjimasis 

bƸsima profesija yra vidutiniġkas.  
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56 proc. respondentƼ iġreiġkƍ vidutinƟ susidomƍjimŃ bƸsima profesija. 35 proc. ja 
labai domisi. 9 proc. apklaustƼ moksleiviƼ domƍjimasis bƸsima profesija yra ģemas (ģr. 
3.2.7 pav.).  

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp ƟvykiƼ kontrolƍs, 
gebƍjimo Ɵveikti problemas mokykloje ir domƍjimosi bƸsima profesija rodikliƼ (Spearmano 
ȍ=0,224, p=0,001). Tai rodo, kad labiau besidomintys bƸsima profesija mokiniai 
sƍkmingiau Ɵveikia mokykloje kylanļius sunkumus. 

 
Aktyvumo mokiniƼ savivaldoje rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 8 

indikatoriais, atspindinļiais mokiniƼ aktyvumo mokyklos savivaldoje apraiġkas, pvz., 
dalyvavimas savivaldos rinkimuose, renginiuose, pareigƼ turƍjimas ir pan. Kiekvienam 
tiriamajam indikatoriƼ rangƼ reikġmƍs sumuojamos ir gaunamas suminis aktyvumo 
mokiniƼ savivaldoje rodiklis, kurio reikġmƍs kinta nuo 32 iki 8 : 32 reiġkia ģemŃ, o 8 reiġkia 
aukġtŃ aktyvumo mokiniƼ savivaldoje lygƟ, vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
aukġtesnis aktyvumo mokiniƼ savivaldoje lygis. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
ģemas (nuo 25 iki 32), vidutinis (nuo 17 iki 24) ir aukġtas (nuo 8 iki 16) aktyvumo mokiniƼ 
savivaldoje lygis. 

 

35

64

1

Aukġtas aktyvumasVidutinis aktyvumas Ģemas aktyvumas

 
3.2.8  paveikslas.  MoksleiviƼ pasiskirstymas pagal aktyvumo mokiniƼ savivaldoje rodiklƟ (proc., 

N= 202 )  
 

Vidutinƍ mokiniƼ aktyvumo savivaldoje rodiklio reikġmƍ ï 17,7. Tai rodo vidutinƟ 
aktyvumŃ mokyklos savivaldoje. 

Dauguma (64 proc.) respondentƼ patenka Ɵ vidutiniġkai aktyviƼ mokyklos savivaldos 
dalyviƼ kategorijŃ. 35 proc. bƸdingas aukġtas aktyvumas, 1 proc. ï ģemas (ģr. 3.2.8 pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga aktyvumo mokiniƼ savivaldoje rodiklio silpna 
teigiama koreliacijos su ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodikliu (Spearmano 
ȍ=0,152, p=0,0 31) ir vidutinio stipru mo neigiama koreliacija su paģangumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=-0,215, p= 0,002). Tai rodo, kad mokiniƼ savivaldoje aktyvesni apklaustieji 
geriau mokosi ir geriau Ɵveikia problemas mokykloje.  

Kokybinio tyrimo metu, moksleiviƼ (14ï18 m.) buvo praġoma Ɵvardyti didģiausias 
problemas susijusias su mokykla. Jaunuoliai iġskyrƍ ġias: 
V didelis mokymosi krƸvis (Ăvisokie atsiskaitymai labai panaġiu metuñ, Ăsunku 
mokytisñ, Ăuģduoda daug namƼ darbƼ, didelis krƸvis ir daug kontroliniƼñ) 

V neiġklausoma mokiniƼ nuomonƍ (Ămokykloje ne visada iġklausoma mokiniƼ 
nuomonƍñ) 
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V dideli reikalavimai mokiniams  (Ădidelis reikalavimas iġ mokiniƼñ) 
V inventoriaus stygius  (Ămokymo priemoniƼ trƸkumasñ) 
V ģalingi moksleiviƼ Ɵproļiai (Ădaug mokiniƼ rƸkoñ) 
V prastas stadionas (Ăblogas stadionasñ). 

Du jaunuoliai teigƍ, jog problemƼ, susijusiƼ su mokykla, nƍra (ĂproblemƼ 
mokykloje neturiuñ, ĂtokiƼ nƍra problemƼñ). 

Moksleiviai pasiƸlƍ bƸdus, sprňsti su mokykla susijusioms problemoms: 
V mokymosi krƸvio maģinimas (Ăsumaģinļiau namƼ darbƼ kiekƟ, kontrolinius ir 

kitus atsiskaitomuosius darbus neleisļiau raġyti vienu metuñ, Ăsumaģinļiau krƸvius 
mokiniamsñ) 

V pagarba mokiniƼ nuomonei (Ăpriversļiau visus ġvietimo darbuotojus gerbti 
mokiniƼ nuomones ir atsiģvelgti Ɵ jasñ) 

V diskusijos tarp mokiniƼ ir mokytojƼ (Ăskirļiau papildomŃ pamokŃ mokiniƼ ir 
mokytojƼ diskusijomsñ) 

V didesniƼ lƍġƼ mokykloms skyrimas (Ăskirļiau daugiau lƍġƼ mokyklƼ iġlaikymuiñ) 
V stadionƼ tvarkymas (Ăvisoms mokykloms skirļiau pinigƼ stadionƼ tvarkymuiñ). 

  

33 ..33 ..  SStt uuddii jj ooss  
 

Tyrime dalyvavo 68 respondentai, studijuojantys aukġtosiose mokyklose. Rodikliai 
apie studijas ir studijƼ pasirinkimŃ skaiļiuojami tik jiems. AukġtƼjƼ mokyklƼ studentƼ buvo 
praġoma nurodyti veiksnius, turƍjusius Ɵtakos jƼ studijƼ pasirinkimui, tiriamieji galƍjo 
pasirinkti tris geriausiai tinkanļius veiksnius iġ vienuolikos galimƼ. 
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklis ï tai suminis rodiklis, 
matuojamas 8 indikatoriais apie pasitenkinimŃ studijomis, gebƍjimŃ kontroliuoti Ɵvykius ir 
Ɵveikti kylanļius sunkumus, kurie rodo, kad tiriamasis Ɵveikia jam kylanļius iġġƸkius. 
Rodiklio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 24: 24 reiġkia ģemŃ, o 8 ï stipriai iġreikġtŃ gebƍjimŃ 
kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti problemas aukġtojoje mokykloje. Balus galima suskirstyti Ɵ 
tokias grupes: lengvai ir labai lengvai geba sprňsti problemas (nuo 8 iki 13), vidutiniġkai 
(nuo 14 iki 19) ir sunkiai (nuo 20 iki 24) Ɵveikia sunkumus ir sprendģia problemas 
aukġtojoje mokykloje. 

 
 

 
3.3.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas 
rodiklƟ (proc., N=68 )  
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ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio vidutinƍ reikġmƍ yra 12,4; t. 
y. geri ir labai geri sugebƍjimai Ɵveikti kylanļius sunkumus. 

66 proc. tyrimo dalyviƼ geba lengvai ir labai lengvai kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti 
kylanļias problemas. 34 proc. bƸdingi vidutiniai gebƍjimai (ģr. 3.3.1 pav.). 

Pastebƍtos statistiġkai reikġmingos silpnos neigiamos ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo 
Ɵveikti problemas rodiklio koreliacijos su gerƼ / teisingƼ / sveikƼ valgymo ƟproļiƼ 
(Spearmano ȍ=-0,246, p=0,04 3), psichinƍs savijautos (Spearmano ȍ=-0,266, p=0,0 28) 
rodikliais bei vidutinio stiprumo neigiama koreliacija su savňs vertinimo rodikliu 
(Spearmano ȍ=-0,354, p=0,0 03) (ġiƼ 3 rodikliƼ apraġus ģr. 3.11, 3.12 skyriuose). Tai 
reiġkia, kad kuo geriau studentai psichiġkai jauļiasi, sveikiau maitinasi ir save vertina, tuo 
geriau geba Ɵveikti problemas aukġtojoje mokykloje. 

 
StudijƼ pasirinkimo sŃmoningumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 

6 indikatoriais, apie domƍjimŃsi bƸsimomis studijomis /  studijƼ programomis ir veiksmus, 
leidģianļius jas sŃmoningai pasirinkti. Jis atspindi sŃmoningumŃ, nuoseklumŃ, pastangas 
renkantis bƸsimas studijas ir universitetŃ. StudijƼ pasirinkimo sŃmoningumo rodiklio 
reikġmƍs kinta nuo 6 iki 24 : 6 reiġkia nesidomƍjimŃ bƸsimomis studijomis, o 24 ï aktyvƼ 
domƍjimŃsi studijƼ programomis ir universitetƼ galimybƍmis, sŃmoningŃ, argumentuotŃ 
rinkimŃsi, vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo didesnis domƍjimasis ir 
sŃmoningesnis bƸsimƼ studijƼ pasirinkimas. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: stipriai 
domƍjosi bƸsimŃja profesija ir sŃmoningai jŃ rinkosi (nuo 19 iki 24), vidutiniġkai (nuo 13 
iki 18) ir maģai (nuo 6 iki 12) domƍjosi bƸsimŃja profesija ir nesŃmoningai jŃ rinkosi. 
 

 

 
3.3.2 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal studijƼ pasirinkimo sŃmoningumo rodiklƟ 

(proc., N= 68 )  
 

StudijƼ pasirinkimo sŃmoningumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 13,7. Ġi reikġmƍ rodo 
vidutinƟ domƍjimŃsi bƸsima profesija. 

Dauguma (53 proc.) tyrime dalyvavusiƼ studentƼ priklauso vidutiniġkai 
besidominļiƼjƼ bƸsima profesija kategorijai. 35 proc. priskirtini  maģai besidominļiƼ, 12 
proc. ï labai besidominļiƼ bƸsimomis studijomis grupei (ģr. 3.3.2 pav.). 
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SŃmoningiau bƸsimŃ profesijŃ rinkosi miestƼ gyventojai (Pearsono ɢ2 testo 

p=0,041).  
 

Aukġtosios mokyklos pasirinkimo motyvai ï du motyvai: pasirinkimas tos 
aukġtosios mokyklos, kurioje lengva studijuoti, ir pagal prestiģŃ visuomenƍje, vertinami 4 
rangƼ skale nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai nesutinkuñ. Pateikiamos kiekvienŃ variantŃ 
pasirinkusiƼjƼ procentinƍs dalys. 
 

 

2

4

22

15

47

53

28

25

1

3

Rinkosi aukġtŃjŃ

mokyklŃ pagal jos

prestiģŃ visuomenƍje

Rinkosi tŃ aukġtŃjŃ

mokyklŃ, kurioje

lengva studijuoti

Visiġkai sutinkaSutinka Nesutinka Visiġkai nesutinkaNeģino / neatsakƍ

 
3.3.3 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal aukġtosios mokyklos pasirinkimo motyvus 

(proc., N= 68 )  
 

24 proc. studijuojanļiƼ apklaustƼjƼ aukġtŃjŃ mokyklŃ rinkosi pagal jos prestiģŃ 
visuomenƍje, 75 proc. respondentƼ tai buvo nesvarbu. AukġtŃjŃ mokyklŃ, kurioje lengva 
studijuoti, rinkosi beveik penktadalis (19 proc.) tyrimo dalyviƼ. 78 proc. teigƍ Ɵ ġƟ kriterijƼ 
neatsiģvelgň (ģr. 3.3.3. pav.). 

 

DirbanļiƼ studentƼ rodiklis ï matuojamas dichotomine skale. Skaiļiuojama 
procentinƍ dirbanļiƼjƼ studentƼ dalis, lyginant su visƼ studijuojanļiƼ kiekiu.  

 
3.3.4 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal dirbanļiƼ studentƼ rodiklƟ (proc., N= 68 )  
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71 proc. apklaustƼ studentƼ tik studijuoja, 29 proc. ï dirba ir studijuoja  (ģr. 3.3.4 
pav.). 

Daģniau dirba ir studijuoja nei vien studijuoja vyresni (24ï29 m.) apklaustieji 
(Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  
 

Darbo ir studijƼ derinimas ï tai rodiklis, parodantis tiriamƼjƼ suvokimŃ apie tai, 
kaip jiems sekasi ar nesiseka derinti darbŃ ir studijas. Matuojamas rangine skale nuo 
Ăgerai sekasiñ iki Ăvisiġkai nesisekañ. Pateikiamas gautƼ atsakymƼ procentinis 
pasiskirstymas. 
 

 

 
3.3.5  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo ir studijƼ derinimŃ (proc., N=20 )  
 

Daugumai (70 proc.) dirbanļiƼ studentƼ gerai sekasi derinti studijas ir darbŃ. 20 
proc. ï sekasi sunkiai, o 5 proc. ï visiġkai nesiseka (ģr. 3.3.5 pav.). 
 

Darbo ir studijƼ derinimo problemƼ lygio rodiklis ï tai suminis rodiklis, 
matuojamas 6 indikatoriais, apie Ɵvairias problemas, kylanļias derinant darbŃ ir studijas, 
kuris leidģia Ɵvertinti problemƼ, kylanļiƼ dƍl darbo ir studijƼ derinimo, lygƟ. Darbo ir studijƼ 
derinimo problemƼ rodiklio reikġmƍs kinta nuo 6 iki 18: 6 reiġkia, kad darbo ir studijƼ 
derinimo problemƼ nekyla, o 18 reiġkia stipriai iġreikġtas darbo ir studijƼ derinimo 
problemas, vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo didesnƍs darbo ir studijƼ derinimo 
sukeliamos problemos. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: neturi problemƼ dƍl darbo 
ir studijƼ derinimo (nuo 6 iki 10), yra rizika rimtoms darbo ir studijƼ derinimo problemoms 
susiformuoti (nuo 11 iki 14), turi ģenkliƼ problemƼ dƍl darbo ir studijƼ derinimo (nuo 15 iki 
18). 
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3.3.6 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo ir studijƼ derinimo problemƼ lygio 

rodiklƟ (proc., N= 20 )  
 

Darbo ir studijƼ derinimo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 11,2. Ġi reikġmƍ rodo, kad yra 
pavojus darbo ir studijƼ derinimo problemoms atsirasti. 

50 proc. dirbanļiƼ ir studijuojanļiƼ apklaustƼjƼ ġiuo metu neturi darbo ir studijƼ 
derinimo problemƼ. 35 proc. priklauso rizikos grupei, o 15 proc. turi ģenkliƼ problemƼ (ģr. 
3.3.6 pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga stipri teigiama koreliacija tarp ƟvykiƼ kontrolƍs ir 
gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio ir studijƼ ir darbo derinimo lengvumo (Spearmano 
ȍ=0,593, p=0,006). Tai rodo, kad studentai, lengviau susidorojantys su problemomis 
aukġtojoje mokykloje, sƍkmingiau derina studijas ir darbŃ. 
 

Ketinimai tňsti studijas ï keturi teiginiai, vertinami keturiƼ rangƼ skalƍmis pagal 
tiriamojo sutikimo su teiginiu laipsnƟ nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai nesutinkuñ. 
Teiginiuose derinami du aspektai: ketinimai tňsti studijas toje paļioje ar kitoje srityje ir 
ketinimai tňsti studijas Lietuvoje ar uģsienyje. Pateikiami procentiniai kiekvienŃ variantŃ 
pasirinkusiƼjƼ kiekiai. 
 

 

31

10

29

7

38

54

34

52

18

27

24

31

2

2

13

9

9

12

Ketina studijas tňsti

toje paļioje srityje

Lietuvoje

Ketina studijas tňsti

toje paļioje srityje

uģsienyje

Ketina studijas tňsti,

taļiau kitoje srityje

Lietuvoje

Ketina studijas tňsti

kitoje srityje

uģsienyje

Visiġkai sutinkaSutinka Nesutinka Visiġkai nesutinkaNeģino / neatsakƍ

 
3.3.7 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ketinimŃ tňsti studijas (proc., N=68 )  
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44 proc. studijuojanļiƼ apklaustƼjƼ planuoja tňsti studijas toje paļioje srityje 
Lietuvoje. 19 proc. ï uģsienyje. Apie studijƼ tňsimŃ kitoje srityje Lietuvoje svarsto 41 
proc., uģsienyje ï 16 proc. tyrimo dalyviƼ (ģr. 3.3.7 pav.). 

Pastebƍtos statistiġkai reikġmingos vidutinio stiprumo teigiam os ketinimo tňsti 
studijas kitoje srityje uģsienyje koreliacijos su ketinimu tňsti studijas toje paļioje srityje 
uģsienyje (Spearmano ȍ=0,445, p<0,001) bei ketinimu studijas tňsti kitoje srityje 
Lietuvoje (Spearmano ȍ=0,392, p=0,001). Tai reiġkia, kad tie, kurie planuoja studijas tňsti 
uģsienyje, svarsto tiek galimybň pasirinkti tŃ paļiŃ, tiek kitŃ sritƟ; o, tie, kurie ģada keisti 
studijƼ kryptƟ, planuoja tai daryti tiek Lietuvoje, tiek uģsienyje. Studijas tňsti toje paļioje 
srityje uģsienyje daģniau planuoja miesto gyventojai (Pearsono ɢ2 testo p=0,012) . Jaunesni 

studentai (19ï23 m.) daģniau linkň studijas tňsti kitoje srityje Lietuvoje (Pearsono ɢ2 testo 

p=0,012).  
  

Aktyvumo studentƼ savivaldoje rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 9 
indikatoriais, atspindinļiais studentƼ aktyvumo aukġtosios mokyklos savivaldoje apraiġkas, 
pvz., dalyvavimas savivaldos rinkimuose, renginiuose, pareigƼ turƍjimas ir pan. Aktyvumo 
studentƼ savivaldoje rodiklio reikġmƍs kinta nuo 36 iki 9 : 36 reiġkia ģemŃ, o 9 ï aukġtŃ 
aktyvumo studentƼ savivaldoje lygƟ, vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
aukġtesnis aktyvumo studentƼ savivaldoje lygis. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
ģemas (nuo 28 iki 36), vidutinis (nuo 19 iki 27) ir aukġtas (nuo 9 iki 18) aktyvumo 
studentƼ savivaldoje lygis. 
 

 

19

81

Aukġtas aktyvumas Vidutinis aktyvumas

 
3.3.8  paveikslas.  StudentƼ pasiskirstymas pagal aktyvumo studentƼ savivaldoje rodiklƟ (proc., 

N= 68 )  
 

Aktyvumo studentƼ savivaldoje rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 21,1. Tai rodo vidutinƟ 
aktyvumo studentƼ savivaldoje lygƟ. 

Dauguma (81 proc.) studijuojanļiƼ apklaustƼjƼ patenka Ɵ vidutiniġkai aktyviƼ 
studentƼ savivaldoje kategorijŃ. ƞ aukġto aktyvumo grupň patenka 19 proc. tyrimo dalyviƼ 
(ģr. 3.3.8 pav.). 

Nustatyta silpna neigiama koreliacija tarp aktyvumo studentƼ savivaldoje ir studijƼ 
pasirinkimo sŃmoningumo rodikliƼ (Spearmano ȍ=-0,280, p=0,021). Tai rodo, kad tie 
studentai, kurie sŃmoningiau pasirinko studijƼ kryptƟ, daģniau yra aktyvesni studentƼ 
savivaldoje. Taip pat nustatyta vidutinio stiprumo  teigiama koreliacija tarp aktyvumo 
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studentƼ savivaldoje rodiklio ir ketinimo studijas tňsti toje paļioje srityje uģsienyje 
(Spearmano ȍ=0,334, p=0,0 05). Tai rodo, kad studentƼ savivaldoje aktyvesni studentai 
daģniau linkň studijas tňsti toje paļioje srityje uģsienyje. 

 

33..44 ..  DDaarrbbaass  
 

Ġios srities rodiklius galima skirti Ɵ keletŃ grupiƼ. Pirmoji grupƍ skirta visiems 
dirbantiems. Siekiama iġsiaiġkinti darbo staģŃ, darbo pobƸdƟ, ar dirba pagal specialybň, jei 
nedirba, kodƍl; kaip pasirinko profesijŃ bei pasirinkimui ƟtakŃ dariusius veiksnius; 
darbdavio sudaromas sŃlygas kelti kvalifikacijŃ; ketinimus keisti darbŃ. Antroji grupƍ skirta 
dirbantiems, taļiau ketinantiems keisti darbŃ. Siekiama iġsiaiġkinti, kodƍl ketina keisti 
darbŃ, migracijos Ɵ kitus miestus ir ġalis ketinimus, galimos emigracijos prieģastis. 

27,1 proc. tiriamƼjƼ tyrimo metu dirbo: 20,6 proc. tik dirbo, 5,0  proc. dirbo ir 
studijavo ir 1,5 proc. dirbo ir mokƍsi. Tyrime dalyvavo 109 dirbantys respondentai. 
Vidutinis dirbanļiƼjƼ darbo staģas ï 4,3 metƼ. 

 
 

88

5

4

3

1

Yra samdomas

darbuotojas

Yra ir samdomas

darbuotojas, ir turi

verslŃ

Dirba pagal verslo

liudijimŃ

Turi savo verslŃ

Uģsiima individualia

veikla

 
3.4.1 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo pobƸdƟ (proc., N= 109 )  

 
Dauguma dirbanļiƼ apklaustƼjƼ (88 proc.) yra samdomi darbuotojai (ģr. 3.4.1 

pav.). 
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78

8

6

4

3

2

VisŃ darbo dienŃ

NevisŃ darbo dienŃ

Dirba vienoje

darbovietƍje ir dar

papildomai uģdarbiauja

Atsitiktinius darbus

Dirba neoficialiai

Dirba keliose

darbovietƍse

 
3.4 .2  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo pobƸdƟ (proc., N=109 )  
 

78 proc. dirbanļiƼ apklaustƼjƼ dirba visŃ, 8 proc. ï nevisŃ darbo dienŃ (ģr. 3.4.2 
pav.). 
 

Darbas pagal specialybň ï tai rodiklis, parodantis kokia dalis dirbanļiƼjƼ dirba 
pagal studijuojamŃ arba baigtŃ studijƼ kryptƟ ar ƟgytŃ profesijŃ / specialybň. Pateikiamas 
procentinis atsakymƼ pasiskirstymas. 
 

 

 
3.4 .3 paveikslas.  Dirba pagal specialybň (proc., N=109 )  
 

Pagal specialybň dirba 53 proc. dirbanļiƼ apklaustƼjƼ. 40 proc. dirba ne pagal 
specialybň, o 7 proc. neturi jokios specialybƍs (ģr. 3.4.3 pav.). 
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Darbo ne pagal ƟgytŃ profesijŃ prieģastys ï praġoma nurodyti, kodƍl 
nedirbama pagal ƟgytŃ profesijŃ, pasirinkti leidģiama iġ penkiƼ ƟvardytƼ prieģasļiƼ, taip pat 
palikta galimybƍ nurodyti kitŃ prieģastƟ. Pateikiamas atsakymƼ procentinis pasiskirstymas. 

 

45

20

18

12

6

Nerado darbo pagal specialybň

Neturi jokios specialybƍs

Pradƍjo dirbti ne pagal specialybň dar

studijuodamas

Darbas pagal specialybň bƸtƼ maģiau

apmokamas

Darbas pagal specialybň jam / jai

neƟdomus

 
3.4.4 paveikslas.  Darbo ne pagal ƟgytŃ profesijŃ prieģastys (proc., N=51 )  

 
Iġ dirbanļiƼ ne pagal specialybň, 45 proc. darbo pagal specialybň neranda. 20 proc. 

jokios specialybƍs neturi. 18 proc. dar studijuodami pradƍjo dirbti ne pagal specialybň. 12 
proc. darbŃ ne pagal specialybň pasirinko dƍl didesnio darbo uģmokesļio (ģr. 3.4.4 pav.). 
 

SŃmoningumo, renkantis profesijŃ, rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 
6 indikatoriais, apie domƍjimŃsi bƸsima profesija ir veiksmus, leidusius jŃ pasirinkti bei 
geriau jai pasirengti ï jis atspindi sŃmoningumŃ, nuoseklumŃ, pastangas renkantis 
profesijŃ. SŃmoningumo, renkantis profesijŃ, rodiklio reikġmƍs kinta nuo 6 iki 24: 6 reiġkia 
nesidomƍjimŃ bƸsima profesija ir sŃmoningumo trƸkumŃ, o 24 reiġkia aktyvƼ domƍjimŃsi 
bƸsima profesija ir sŃmoningŃ rengimŃsi jai. Vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
didesnis domƍjimasis ir sŃmoningesnis bƸsimos profesijos pasirinkimas. Balus galima 
suskirstyti Ɵ tokias grupes: stipriai domƍjosi ir sŃmoningai rinkosi (nuo 18 iki 24), 
vidutiniġkai (nuo 12 iki 17) ir maģai (nuo 6 iki 11) domƍjosi ir nesŃmoningai rinkosi 
profesijŃ. 

 

22

68

10

Stipriai domƍjosiVidutiniġkai domƍjosiMaģai domƍjosi

 
3.4 .5 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal sŃmoningumo, renkantis profesijŃ, rodiklƟ 

(proc., N= 109 )  
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SŃmoningumo, renkantis profesijŃ, rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 15,3. Tai rodo 
vidutinƟ domƍjimŃsi ir vidutinƟ sŃmoningumŃ, renkantis profesijŃ. 

68 proc. dirbanļiƼ apklaustƼjƼ vidutiniġkai domƍjosi bƸsima profesija. 22 proc. labai 
domƍjosi, o 10 proc. apklaustƼjƼ maģai domƍjosi bƸsima profesija ir jŃ nesŃmoningai 
rinkosi (ģr. 3.4.5 pav.). 
 

ƞsidarbinimŃ lemiantys veiksniai ï keturi teiginiai apie tiriamojo ƟsidarbinimŃ 
lƍmusius veiksnius, vertinami keturiƼ rangƼ skalƍmis pagal tiriamojo sutikimo su teiginiu 
laipsnƟ nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai nesutinkuñ. ƞvardinti ġie ƟsidarbinimŃ lemiantys 
veiksniai: baigta profesinƍ ar aukġtoji mokykla, asmeninƍs paģintys, ankstesnƍ darbo 
patirtis, uģsienio kalbos ģinios. Pateikiamas gautƼ atsakymƼ variantƼ procentinis 
pasiskirstymas. 
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patirtis

ƞsidarbinimui turƍjo Ɵtakos uģsienio kalbos
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Visiġkai sutinkaSutinka Nesutinka Visiġkai nesutinkaNeģino / neatsakƍ

 
3.4.6 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ƟsidarbinimŃ lƍmusius veiksnius (proc., 
N= 109 )  

 
Dauguma (63 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ mano, kad Ɵsidarbinimui didģiausiŃ ƟtakŃ 

turƍjo aukġtojoje / profesinƍje mokykloje Ɵgytas iġsilavinimas. 54 proc. respondentƼ linkň 
sutikti, kad didģiausiŃ ƟtakŃ Ɵsidarbinimui turƍjo asmeninƍs paģintys. 42 proc. taip mano 
apie turƍtŃ darbo patirtƟ. 35 proc. kaip svarbƼ veiksnƟ Ɵsidarbinant paminƍjo uģsienio kalbos 
mokƍjimŃ (ģr. 3.4.6 pav.).  

Nustatyta statistiġkai reikġminga vidutinio stiprumo teigiama koreliacija tarp darbo 
pagal specialybň ir pripaģinimo, kad Ɵsidarbinimui didģiausiŃ ƟtakŃ turƍjo aukġtojoje, 
profesinƍje mokykloje Ɵgytas iġsilavinimas (Spearmano ȍ=0,387, p<0,001). Tai rodo, kad 
tiems, kurie dirba pagal specialybň, svarbiausia darbinantis buvo Ɵgytas iġsimokslinimas. 
Taip pat nustatyta silpna teigiama koreliacija tarp pripaģinimƼ, jog Ɵsidarbinimui didģiausiŃ 
ƟtakŃ turƍjo darbo patirtis ir uģsienio kalbos mokƍjimas (Spearmano ȍ=0,230, p=0,016).  
Tai reiġkia, kad tiems, kuriƼ ƟsidarbinimŃ lƍmƍ darbo patirtis, uģsienio kalbos ģinios irgi 
buvo svarbios. Aukġtojoje / profesinƍje mokykloje Ɵgytas iġsilavinimas daģniau ƟsidarbinimŃ 
lƍmƍ vyriausiems (24ï29 m.) apklaustiesiems (Pearsono ɢ2 testo p=0,024) bei turintiems 
aukġtŃjƟ (universitetinƟ ar neuniversitetinƟ) iġsimokslinimŃ (Pearsono ɢ

2 testo p=0,00 1).  

 
ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklis ï tai suminis rodiklis, 

matuojamas 8 indikatoriais apie pasitenkinimŃ darboviete, gebƍjimŃ kontroliuoti Ɵvykius ir 
Ɵveikti kylanļius sunkumus, kurie rodo, kad tiriamasis Ɵveikia jam kylanļius iġġƸkius. 



Tauragƍs rajono savivaldybƍs jaunimo problematikos tyrimas, 2012  

 
25 

Rodiklio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 24: 24 reiġkia ģemŃ, o 8 ï stipriai iġreikġtŃ gebƍjimŃ 
kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti problemas darbe. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
gerai ir labai gerai geba sprňsti problemas (nuo 8 iki 13), vidutiniġkai (nuo 14 iki 19) ir 
sunkiai (nuo 20 iki 24) Ɵveikia sunkumus ir sprendģia problemas darbe. 

 
 

 
3.4. 7 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas 
rodiklƟ (proc., N=109 )  
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio vidutinƍ reikġmƍ yra 10,5. Tai 
rodo, kad su problemomis darbe yra susidorojama gerai. 

Dauguma (89 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ su problemomis darbe susidoroja gerai ir 
labai gerai, 11 proc. ï vidutiniġkai (ģr. 3.4.7 pav.). 
 

Darbdavio sudaromos sŃlygos mokytis /  kelti kvalifikacijŃ ï trys teiginiai 
apie darbdaviƼ sudaromas sŃlygas. Matuojama dichotomine skale. Pateikiamas procentinis 
pritarianļiƼjƼ kiekvienam teiginiui pasiskirstymas dirbanļiƼjƼ grupƍje. 

 
 

73

37

32

Darbdavys sudaro reikiamas sŃlygas

mokytis / kelti kvalifikacijŃ

Darbdavys apmoka (iġ dalies apmoka)

mokslus (kvalifikacijos tobulinimosi

kursus)

Darbdavys studijuoti / mokytis

iġleidģia, bet respondentas turi pasiimti

neapmokamas atostogas tuo metu

 
3.4.8 paveikslas.  Darbdavio sudaromos sŃlygos kelti kvalifikacijŃ (proc., N=109 )  
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Daugumai (73 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ darbdavys sudaro sŃlygas mokytis / kelti 
kvalifikacijŃ. 37 proc. respondentƼ darbdavys apmoka ar iġ dalies apmoka mokslus, 
kvalifikacijos kƍlimo kursus. 32 proc. teigia, kad darbdavys studijuoti  / mokytis iġleidģia, 
bet tuo metu reikia pasiimt i nemokamas atostogas (ģr. 3.4.8  pav.). 

SŃlygos mokytis / kelti kvalifikacijŃ daģniau sudaromos moterims (Pearsono ɢ
2 testo 

p=0,011).  
 
Ketinimai keisti darbŃ ir mokytis ï keturi teiginiai apie ketinimus keisti darbŃ, 

migruoti Ɵ kitŃ miestŃ arba ġalƟ, dirbti arba mokytis, kiekvienas vertinamas trijƼ rangƼ skale 
pagal teiginio tinkamumŃ tiriamajam. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas 
dirbanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4.9 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ketinimus keisti darbŃ (proc., N=109 )  

 
Keisti darbŃ tame paļiame mieste ketina 45 proc. apklaustƼjƼ. Tňsti mokslus ï 38 

proc. Vaģiuoti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti svarsto 35 proc. Ieġkotis darbo kitame mieste ï 34 proc. 
(ģr. 3.4.9 pav.). 

Nustatytos statistiġkai reikġmingos silpnos neigiamos darbo pagal specialybň 
koreliacijos su ketinimais keisti darbŃ tame paļiame (Spearmano ȍ=-0,269, p=0,0 05) ar 
kitame mieste (Spearmano ȍ=-0,195, p=0,0 42) bei vidutinio stiprumo neigiama koreliacija 
su noru vykti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti (Spearmano ȍ=-0,379, p< 0,001). Tai rodo, kad dirbantieji 
ne pagal specialybň, yra labiau linkň vykti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti bei svarsto visas darbo 
keitimo galimybes. Taip pat nustatyta silpna neigiama koreliacija tarp pripaģinimo, jog 
ƟsidarbinimŃ lƍmƍ aukġtojoje / profesinƍje mokykloje Ɵgytas iġsilavinimas ir ketinimo keisti 
darbŃ tame paļiame mieste (Spearmano ȍ=-0,202, p=0,035) bei vidutinio stiprumo 
koreliacija tarp ġio pripaģinimo ir ketinimo vaģiuoti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti (Spearmano ȍ=-
0438, p<0,001). T. y. tie, kuriems Ɵgytas iġsimokslinimas darbinantys nebuvo itin svarbus, 
labiau linkň keisti darbŃ tame paļiame mieste ir daģniau ketina vykti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti. 
Pastebƍta silpna neigiama koreliacija tarp ketinimo ieġkotis darbo kitame mieste ir 
pripaģinimo, jog darbinantis svarbƼ vaidmenƟ turƍjo uģsienio kalbos mokƍjimas  
(Spearmano ȍ=-0,272, p=0,004) . Tai rodo, kad tie, kuriƼ ƟsidarbinimŃ lƍmƍ uģsienio 
kalbos mokƍjimas reļiau svarsto apie galimybň dirbti kitame mieste. Taip pat nustatytos 
vidutinio stiprumo teigiamos koreliacijos tarp ketinimƼ keisti darbŃ tame paļiame ir kitame 
mieste (Spearmano ȍ=0,402, p< 0,001), ieġkotis darbo kitame mieste ir vykti Ɵ uģsienƟ 
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uģsidirbti (Spearmano ȍ=0,415, p<0,001) bei stipri teigiama koreliacija tarp planƼ keisti 
darbŃ tame paļiame mieste ir  vykti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti (Spearmano ȍ=601, p< 0,001). Tai 
rodo, kad ketinantys keisti darbŃ svarsto galimybes dirbti ir tame paļiame, ir kitame 
mieste, dar daģniau jie mŃsto apie vykimŃ Ɵ uģsienƟ. Keisti darbŃ tame paļiame mieste 
daģniau linkň vyriausieji (24ï29 m.) apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p=0,0 01). Jie taip pat 
reļiau svarsto galimybes dirbti kitame mieste (Pearsono ɢ

2 testo p=0,002) ar vaģiuoti Ɵ 

uģsienƟ uģsidirbti (Pearsono ɢ
2 testo p<0,001). Vykti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti daģniau ketina 

kaimo vietoviƼ gyventojai (Pearsono ɢ
2 testo p=0,038).  Moterys daģniau planuoja tňsti 

mokslus (Pearsono ɢ2 testo p=0,027).  

 
Ketinimo keisti darbo vietŃ rodiklis ï matuojamas dichotominiu klausimu ï 

planuoja ar neplanuoja keisti darbŃ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas 
dirbanļiƼjƼ grupƍje. 

 

 
3.4.10  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ketinimus keisti darbŃ (proc., N=109 )  

 
Daugiau nei pusƍ (55 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ darbo vietos keisti neketina. 42 

proc. ketina tai daryti  (ģr. 3.4.10 pav.). 
Nustatytos  statistiġkai reikġmingos silpnos neigiamos planavimo keisti darbŃ 

koreliacijos su darbu pagal specialybň (Spearmano ȍ=-0,225, p=0,019) ir pripaģinimu, jog 
darbinantys svarbiausia buvo aukġtojoje / profesinƍje mokykloje Ɵgytas iġsimokslinimas 
(Spearmano ȍ=-0,209, p=0,0 29). Tai reiġkia, kad  apklaustieji, dirbantys ne pagal 
specialybň ir tie, kuriems Ɵsidarbinimo metu nebuvo svarbus Ɵgytas iġsimokslinimas, labiau 
linkň keisti darbŃ.  Taip pat nustatytos stiprios teigiamos noro keisti darbŃ koreliacijos su 
ketinimais keisti darbŃ tame paļiame (Spearmano ȍ=0,685, p<0,001), kitame mieste 
(Spearmano ȍ=0,611, p<0,001) ir planais vaģiuoti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti (Spearmano 
ȍ=0,574, p<0,001). Tai reiġkia, kad ketinantys keisti darbŃ apklaustieji svarsto visus  
darbo keitimo variantus, taip pat ir vykimŃ Ɵ uģsienƟ. Keisti darbo vietŃ daģniau linkň 
jauniausia (19ï23 m.) dirbanļiƼjƼ grupƍ (Pearsono ɢ2 testo p=0,036).  
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Ketinimo keisti darbo vietŃ prieģastys ï pateiktos penkios prieģastys, leidģiama 
Ɵvardinti ne daugiau kaip tris svarbiausias. Pateikiamas procentinis atsakymƼ 
pasiskirstymas dirbanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4.11 paveikslas.  Ketinimo keisti darbo vietŃ prieģastys (proc., N=50 )  

 
Daģniausiai (62 proc.) darbo vietŃ norima keisti siekiant didesnio atlyginimo. 50 

proc. dabartiniame darbe nemato karjeros perspektyvƼ, 24 proc. ketina ieġkoti geresniƼ 
darbo sŃlygƼ. 14 proc. ï ģada tobulinti kvalifikacijŃ ir / ar susirasti ƟdomesnƟ darbŃ (ģr. 
3.4.11 pav.). 
 

Darbo paieġkos kitame mieste (migracijos Ɵ kitŃ miestŃ) prieģastys ï 
pateiktos ġeġios prieģastys, leidģiama Ɵraġyti savo prieģastƟ. Galima pasirinkti ne daugiau 
kaip tris svarbiausias. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas dirbanļiƼjƼ 
grupƍje. 
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3.4.12 paveikslas.  Darbo paieġkƼ kitame mieste (migracijos Ɵ kitŃ miestŃ) prieģastys (proc., 
N= 34 )  
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Daģniausiai (68 proc.) ieġkotis darbo kitame mieste planuojama dƍl didesniƼ 
galimybiƼ pasirinkti darbŃ. 35 proc. siekia intensyvesnio kultƸrinio gyvenimo. 27 proc. 
tiesiog negali rasti darbo savo gyvenamojoje vietovƍje. 12 proc. Ɵ kita miestŃ migruotƼ 
Ɵvykus pokyļiams ġeimoje (ģr. 3.4.12 pav.). 

Tauragƍs rajono savivaldybň jaunimas (14ï18 m.) vertina nevienareikġmiġkai. 
PatrauklumŃ lƍmusios prieģastys: 
V didƍjantis laisvalaikio praleidimo vietƼ pasirinkimas (Ăyra kur pasƍdƍti kai 
ġiltañ, Ăatsiranda vietƼ, kuriose jaunimas gali pramogauti ir gerai praleisti laikŃñ) 

V graģi aplinka (Ămiestas graģusñ, Ămiestas yra iġgraģƍjňsñ, Ăpo biġkƟ graģƍja 
aplinkañ, ĂvasarŃ ļia tikrai yra kŃ veiktñ) 

V veikianļios organizacijos (Ăļia gausu jaunimui skirtƼ organizacijƼñ) 
V vyk stantys ƟdomƸs renginiai (ĂjaunimŃ traukia ƟdomƸs renginiaiñ). 

14ï18 m. amģiaus tyrimo dalyviƼ nepasitenkinimŃ Tauragƍs miestu / rajonu 
lƍmusios prieģastys: 
V laisvalaikio praleidimo vietƼ stygius (Ănƍra kur jaunimui nueiti, maģai kaviniƼ, 
kitokiƼ vietƼ, kur su draugais galƍtum susitiktiñ, ĂtrƸksta vietƼ, kur jaunimas galƍtƼ 
susirinkti, bendrautiñ, Ănƍra kur jaunimui bƸti, nƍra kŃ veiktiñ) 

V sezoninio darbo trƸkumas (ĂtrƸksta darbo vietƼ tƍvams ir jaunimui vasaros 
metuñ). 
Vyresni jaunuoliai (19ï29 m.) Tauragƍs rajono savivaldybƍs patrauklumŃ vertina 

ganƍtinai teigiamai. Tai lemia: 
V veikianļios organizacijos (Ărandasi jaunimo organizacijƼñ, ĂTauragƍje daugƍja 
jaunimo organizacijƼñ, Ăyra ne viena, ir ne dvi jaunimo organizacijos, kuriose galima 
dalyvauti veikti ir Ɵprasminti saveñ) 

V aktyvus  jaunimas (Ăjaunimas vis aktyviau reiġkia savo nuomonň, Ɵtakoja rajono 
politikƼ priimamus sprendimus jaunimo klausimaiñ) 

V graģus ir ramus Tauragƍs miestas  (ĂTauragƍ graģƍja, vis daugiau vietƼ, kur 
galima ramiai pabƸti, pasƍdƍtiñ) 

V esanļios galimybƍs turiningai praleisti laisvalaikƟ (Ăgalima padoriai leisti 
laisvalaikƟ ir yra kur nueitiñ) 

V rƸpinimasis jaunimo uģimtumu (Ăjaunimo uģimtumo problema maģƍjañ) 
V sportavimui skirtƼ vietƼ gausa (Ădaug sporto saliƼñ) 
V vykstantys renginiai (Ădaugƍja jaunimo renginiƼñ). 
Vis dƍlto keletas vyresniƼjƼ jaunuoliƼ Tauragƍs miestŃ / rajonŃ Ɵvertino ir neigiamai. 

NepatrauklumŃ lƍmusi prieģastis yra laisvalaikio praleidimo vietƼ ir bƸdƼ trƸkumas 
(Ăpasigendama erdviƼ, kurios bƸtƼ skirtos jaunimui laisvalaikio praleidimuiñ, Ăjaunimui 
trƸksta laisvalaikio praleidimo vietƼñ). 

Kokybinio tyrimo metu jaunimo taip pat buvo teiraujamasi, kokios veiklos jie 
labiausiai pasigenda. Nustatyta, jog 14ï18 m. amģiaus jaunuoliams Tauragƍs rajono 
savivaldybƍje labiausiai trƸksta:  
V pramogƼ, laisvalaikio praleidimo vietƼ (Ăvisokios laisvalaikio veiklosñ, ĂkaviniƼ, 
kokio jaunimo centroñ, Ălinksmos veiklosñ, Ăkino teatrƼñ, ĂlinksmybiƼñ) 

V Ɵvairios veiklos ģiemos metu (Ăģiemos veiklos, vasarŃ yra kŃ veiktiñ, Ăļiuoģyklos 
ģiemos metuñ) 

V sportinƍs veiklos (Ăsportinƍs veiklosñ, ĂtrƸksta aktyvios veiklos ï sporto klubƼñ, 
Ăsportoñ) 

V renginiƼ (Ăreikia daugiau renginiƼñ). 
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Vienas jaunuolis teigƍ, kad Tauragƍs rajono savivaldybƍje jokios veiklos 
netrƸksta (Ămanau, jos pakankañ). 

Vyresni tyrimo dalyviai (19ï29 m.), be jau minƍtƼ aspektƼ, Tauragƍs rajono 
savivaldybƍje labiausiai stokoja: 
V susitikimƼ su uģ jaunimo reikalus atsakingais asmenimis (ĂsusitikimƼ su 
atstovais, kurie rƸpinasi jaunimo uģimtumo klausimaisñ) 

V aktyvios organizacijƼ veiklos (Ăorganizacinƍs veiklos, reikia Ɵtraukti kuo daugiau 
jaunimo Ɵ jaunimo organizacijasñ) 

V laisvalaikio praleidimo vietƼ (ĂtrƸksta vietƼ, kur galƍtum pabƸti su draugais ir 
nereikƍtƼ uģ tai mokƍtiñ) 

V konferencijƼ (ĂtrƸksta konferencijƼñ). 
Vienas vyresnio amģiaus (19ï29 m.) tyrimo dalyvis mano, kad Tauragƍje yra 

pakankamai daug ƟvairiƼ veiklƼ, tik jaunimas stokoja noro visu tuo uģsiimti 
(Ăkad jei patys neģino ko nori, visko ļia yra, reikia tik norƍti ir atsiras, kŃ veiktiñ). 
 

Darbo paieġkos uģsienyje (migracijos Ɵ uģsienƟ) prieģastys ï pateikta deġimt 
prieģasļiƼ, leidģiama Ɵraġyti savo prieģastƟ. Praġoma pasirinkti ne daugiau kaip tris 
svarbiausias. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas dirbanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4.13  paveikslas.  Darbo paieġkos uģsienyje (migracijo s Ɵ uģsienƟ) prieģastys (proc., N=34)  

 
Daģniausiai (65 proc.) darbo uģsienyje planuojama ieġkotis dƍl galimybƍs uģsidirbti 

daugiau pinigƼ. 50 proc. nurodƍ, jog jiems sunku susirasti darbŃ. 24 proc. apklaustƼjƼ 
mano, kad kitose ġalyse jƼ laukia geresnƍs socialinƍs garantijos, 18 proc. ï geresnƍs 
darbo sŃlygos. Dar 18 proc. norƍtƼ patobulinti uģsienio kalbŃ. 15 proc. Lietuvoje nemato 
karjeros perspektyvƼ (ģr. 3.4.13 pav.). 
 

Paskutinio nedarbo trukmƍs rodiklis ï matuojamas 5 rangƼ nedarbo trukmƍs 
skale, nuo Ăniekada nedirbauñ iki Ăvirġ 3 metƼñ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ 
pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4 .14 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal paskutinio nedarbo trukmƍs rodiklƟ (proc., 

N= 49 )  
 

51 proc. nedirbanļiƼ apklaustƼjƼ darbo neturi maģiau nei 6 mƍn. 18 proc. nedirba 
nuo 6 mƍnesiƼ iki 1 metƼ. 20 proc. darbo neturi ilgiau nei 1 metus . 10 proc. respondentƼ 
niekada nedirbo (ģr. 3.4.14 pav.). 

 
Darbo paskutinƍje darbovietƍje trukmƍs rodiklis ï matuojamas 5 rangƼ 

darbo trukmƍs skale nuo Ăniekada nedirbauñ iki Ăvirġ 5 metƼñ. Pateikiamas procentinis 
atsakymƼ pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4.15 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo paskutinƍje darbovietƍje trukmƍs 
rodiklƟ (proc., N=49 )  

 
67 proc. nedirbanļiƼ apklaustƼjƼ paskutinƍje darbovietƍje dirbo iki 1 metƼ, 12 proc. 

ï nuo 1 iki 3 metƼ. Dar 2 proc. ï ilgiau nei 3 metus (ģr. 3.4.15 pav.). 
Pastebƍta vidutinio stiprumo teigiama koreliacija tarp darbo paskutinƍje 

darbovietƍje ir nedarbo trukmƍs (Spearmano ȍ=0,302, p=0,035). Tai rodo, kad ilgiau 
darbo neturi tie  apklaustieji, kurie paskutinƍje darbovietƍje dirbo ilgiau.  
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Nedarbo prieģastys ï pateiktos penkios prieģastys, leidģiama pasirinkti vienŃ. 
Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4.16 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal nedarbo prieģastis (proc., N= 49 )  

 
43 proc. nedirbanļiƼ apklaustƼjƼ darbo neturi, nes negauna juos tenkinanļio darbo. 

20 proc. neranda jokio darbo. Dar 20 proc. netenkina siƸlomas darbo uģmokestis (ģr. 
3.4.16 pav.). 

 
Darbo paieġkos bƸdai ï pateikti septyni darbo paieġkos bƸdai, leidģiama 

pasirinkti visus tinkanļius atsakymus. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas 
nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4.17 paveikslas.  Darbo paieġkos bƸdai (proc., N=49 )  

 
Didģioji dauguma nedirbanļiƼ apklaustƼjƼ darbo ieġkosi per darbo birģŃ (82 proc.). 

69 proc. darbo ieġkosi per skelbimus internete, 67 proc. ï per paģƟstamus ir draugus. 
Darbo skelbimus laikraġtyje paminƍjo 55 proc. respondentƼ (ģr. 3.4.17 pav.). 



Tauragƍs rajono savivaldybƍs jaunimo problematikos tyrimas, 2012  

 
33 

 
Darbo, kurƟ sutiktƼ dirbti Lietuvoje nedirbantys ir nesimokantys, poģymiai 

ï pateikti keturi galimi pageidaujamo darbo poģymiai, leidģiama pasirinkti vienŃ. 
Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4.18 paveikslas.  Darbo, kurƟ sutiktƼ dirbti Lietuvoje nedirbantys ir nesimokantys, poģymiai 
(proc., N= 49 )  

 
Dauguma (53 proc.) nedirbanļiƼ respondentƼ Lietuvoje sutiktƼ dirbti tik gerai 

apmokamŃ darbŃ. Bet koks darbas tenkintƼ 25 proc., o darbas pagal specialybň ï 18 proc. 
jaunƼ Tauragƍs rajono bedarbiƼ. (ģr. 3.4.18 pav.). 
 

Darbo, kurƟ sutiktƼ dirbti uģsienyje ġiuo metu nedirbantys ir 
nesimokantys, poģymiai ï pateikti keturi galimi pageidaujamo darbo poģymiai, 
leidģiama pasirinkti vienŃ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ 
ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4 .19 paveikslas.  Darbo, kurƟ sutiktƼ dirbti uģsienyje ġiuo metu nedirbantys ir nesimokantys, 

poģymiai (proc., N= 49 )  
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Dauguma (61 proc.) nedirbanļiƼ apklaustƼjƼ uģsienyje sutiktƼ dirbti tik gerai 
apmokamŃ darbŃ, 27 proc. ï bet kokƟ darbŃ (ģr. 3.4.19 pav.). 

 
Verslumo rodiklis ï matuojamas klausimu apie nuosavo verslo turƍjimŃ, 

dalyvavimŃ ġeimos versle ir pan. Pateikiami procentiniai atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai. 
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3.4.20  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal verslumo rodiklƟ (proc., N= 402 )  

 
Dauguma (89 proc.) apklaustƼjƼ savo verslo neturi. 7 proc. turi savo verslŃ, yra 

verslo partneriai ar dalyvauja ġeimos versle. Pradƍti savo verslŃ planuoja dar 5 proc. 
respondentƼ (ģr. 3.4.20 pav.). 
 

Susipaģinimo su jaunimo verslumo skatinimo politika Lietuvoje rodiklis ï 
matuojamas dichotominiu klausimu ï susipaģinňs arba nesusipaģinňs. Pateikiami 
procentiniai atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai.  

 
3.4.2 1 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal susipaģinimo su jaunimo verslumo skatinimo 

politika Lietuvoje rodiklƟ (proc., N= 402 )  
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Dauguma (77 proc.) apklaustƼjƼ nƍra susipaģinň su jaunimo verslumo skatinimo 
politika Lietuvoje. 20 proc. su ja susipaģinň (ģr. 3.4.21 pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp susipaģinimo su 
jaunimo verslumo skatinimo politika Lietuvoje ir savo verslo turƍjimo (Spearmano 
ȍ=0,109, p=0,0 29). Tai rodo, kad turintys savo verslŃ ar jame dalyvaujantys daģniau yra 
susipaģinň su jaunimo verslumo skatinimo politika Lietuvoje. 
 

Nuomonƍs apie tai, ar Lietuvoje sudarytos sŃlygos jauniems ģmonƍms 
plƍtoti verslŃ, rodiklis ï matuojamas dichotominiu klausimu. Pateikiami procentiniai 
atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai.  

 
3.4.2 2 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal nuomonƍs apie tai, ar Lietuvoje sudarytos 

sŃlygos jauniems ģmonƍms plƍtoti verslŃ, rodiklƟ (proc., N=402 )  

 
Dauguma (60 proc.) apklaustƼjƼ mano, kad Lietuvoje nƍra sudarytos sŃlygos 

jauniems ģmonƍms plƍtoti verslŃ. 10 proc. teigimu, tokios sŃlygos sudarytos (ģr. 3.4.22 
pav.). 

Nustatytos silpnos teigiamos koreliacijos tarp ġio rodiklio ir savo verslo turƍjimo 
(Spearmano ȍ=0,118, p=0,0 18) bei susipaģinimo su jaunimo verslumo skatinimo politika 
(Spearmano ȍ=0,232, p<0,001). Tai reiġkia, kad, susipaģinusieji su jaunimo verslumo 
skatinimo politika ar turintys savo verslŃ, geriau vertina galimybes jauniems ģmonƍms 
pradƍti ir plƍtoti verslŃ Lietuvoje.  

Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, 19ï29 metƼ amģiaus jaunuoliai Tauragƍs 
rajono savivaldybƍje svarbiausiomis problemomis, susijusiomis su darbu, Ɵvardija ġias: 
V maģas darbo vietƼ skaiļius (Ămaģa pasiƸla, didelis jaunimo nedarbasñ, Ădarbo 
nƍra, apie jaunƼ ģmoniƼ perspektyvas dirbti ir uģsidirbti nƍra nƍ kalbosñ, Ănƍra 
ģmoniƼ, ƟstaigƼ ar organizacijƼ, kuriose bƸtƼ galima dirbtiñ, Ătame ir yra problema, 
kad nƍra darboñ) 

V sunkumai Ɵsidarbinti neturint patirties (Ăvisur reikia patirties, o kaip jaunas 
ģmogus gali turƍti patirties, kai nƍra darboñ) 

V maģi atlyginimai uģ darbŃ (Ămaģas uģmokestisñ, Ăper maģi atlyginimasñ).  
Problemas, susijusias su darbu, tyrimo dalyviai siƸlo sprňsti: 

V skatinant savanorystň (Ăskatinļiau savanorystňñ, Ăagituoļiau ƟmoniƼ ir 
organizacijƼ vadovus priimti nedirbantƟ jaunimŃ savanoriautiñ) 
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V kuriant naujas darbo vietas  (ĂƟkurļiau kokiŃ gamyklŃ ir priimļiau jaunimŃ Ɵ 
darbŃñ) 

V skatinant verslumŃ (Ăskatinļiau verslumŃñ). 
Vienas jaunuolis mano, kad iġsprňsta gali bƸti tik nedidelƍ dalis problemƼ 

(Ăpakeisti eitƼ tik labai maģŃ dalƟ problemƼñ). 
 

33..55 ..  LLaaiissvvaallaaiikk ii ss  
 
Tyrimo metu buvo svarbu iġsiaiġkinti, kiek laiko jaunimas skiria savo laisvalaikiui, 

kaip jƟ leidģia, ar yra patenkinti savo laisvalaikiu ir kaip vertina savo galimybes Ɵdomiai 
praleisti ir pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ. Laisvalaikis tiriamiesiems buvo apibrƍģtas 
kaip laisvas laikas, liekantis nuo darbo, mokslo (mokymosi mokykloje) ir studijƼ. 
 

Laisvalaikio leidimo bƸdai ï pateikiama 12 laisvalaikio leidimo bƸdƼ, vertinamƼ 
4 rangƼ skalƍje nuo Ălabai daģnaiñ iki Ăniekadañ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ 
variantƼ pasiskirstymas. 
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3.5.1 paveikslas.  Laisvalaikio leidimo bƸdai (proc., N= 402 )  

 
Populiariausi laisvalaikio leidimo bƸdai: susitikti su draugais (88 proc.), ģiƸrƍti TV 

(72 proc.), skirti laikŃ savo hobiui (66 proc.), eiti Ɵ parduotuves (66 proc.), pasivaikġļioti 
(65 proc.) ir ģaisti kompiuteriu (53 proc.). Reļiau dalyvaujama organizacijƼ veikloje (10 
proc.) (ģr. 3.5.1 pav.). 

Moterys laisvalaikiu daģniau skaito knygas (Pearsono ɢ
2 testo p<0,001), eina 

pasivaikġļioti (Pearsono ɢ
2 testo p=0,0 28), Ɵ parduotuves (Pearsono ɢ

2 testo p=0,024). 

Vyrai daģniau ģaidģia kompiuteriu (Pearsono ɢ
2 testo p=0,0 14) ir sportuoja (Pearsono ɢ2 

testo p< 0,001). Jauniausi tyrimo dalyviai daģniau ģiƸri TV (Pearsono ɢ
2 testo p=0,018), 

ģaidģia kompiuteriu (Pearsono ɢ2 testo p<0,001), s portuoja (Pearsono ɢ2 testo p=0,001), 

eina pasivaikġļioti (Pearsono ɢ
2 testo p=0,002), lanko saviraiġkos uģsiƍmimus (Pearsono ɢ

2 
testo p<0,001), susitinka su draugais (Pearsono ɢ2 testo p<0,001), skiria laikŃ savo 

hobiams (Pearsono ɢ2 testo p=0,028). Miesto gyventojai daģniau eina pasivaikġļioti 

(Pearsono ɢ2 testo p=0,003) . 
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Laisvalaikiui skiriamo laiko rodiklis ï matuojamas vidutiniġkai per savaitň 
laisvalaikiui skiriamu laiku 5 rangƼ skale: iki 1, nuo 1 iki 3, nuo 3 iki 5, nuo 5 iki 10, 10 ir 
daugiau valandƼ. Pateikiamas procentinis vidutiniġkai per savaitň laisvalaikiui skiriamo laiko 
pasiskirstymas. 

 

22 24 24 22

2 5 1

Iki 1 val. 1ï3 val.3ï5 val.5ï10 val.10 val. ir

daugiau

Kita Neatsakƍ

 
3.5.2  paveikslas.  Laikas, skiriamas laisvalaikiui vidutiniġkai per savaitň (proc., N= 402 )  

 
24 proc. apklaustƼjƼ laisvalaikiui skiria iki 3 val. per savaitň. Dar 24 proc. tam skiria 

3ï5 val. ar 5ï10 val. per savaitň. Dar 22 proc. laisvalaikio veikloms skiria 10 val. ir daugiau 
(ģr. 3.5.2 pav.). 

Daugiausiai laiko savo laisvalaikiui skiria  vyrai (Pearsono ɢ2 testo p=0,013) ir 

jaunesni (14ï23 m.) tyrimo dalyviai (Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  

 
SavaitgaliƼ leidimo bƸdƼ rodiklis ï praġoma paģymƍti, kŃ daģniausiai veikia 

savaitgaliais, nurodant du atsakymus iġ pateiktƼ 5 su galimybe nurodyti kitŃ atsakymŃ. 
Pateikiamas procentinis atsakymo variantƼ pasiskirstymas. 
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3.5.3  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal savaitgaliƼ leidimo bƸdƼ rodiklƟ (proc. , 

N= 402 )  
 
Daģniausi savaitgaliƼ leidimo bƸdai ï laiko skyrimas laisvalaikio veikloms (60 proc.) 

ir poilsis (50 proc.) (ģr. 3.5.3 pav.). 
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Kult Ƹrini Ƽ renginiƼ lankymo rodiklis ï lankymosi kultƸriniuose renginiuose: 
muziejuose, teatruose, kino teatruose, parodose, koncertuose ir knygƼ skaitymo per 
paskutinius 6 mƍnesius daģnumas. Daģnumas matuojamas rangine skale, kurios galimi 
variantai: Ădaugiau nei 6 kartusñ, Ă2ï6 kartusñ, Ă1 kartŃñ, Ănƍ kartoñ. Pateikiamas 
procentinis pasiskirstymas pagal skirtingƼ kultƸriniƼ renginiƼ lankymo daģnumŃ. 
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3.5.4  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal kultƸriniƼ renginiƼ lankymo rodiklƟ (proc. , 

N= 402 )  
 
Per paskutinius 6 mƍnesius bent kartŃ koncerte lankƍsi 62 proc. apklaustƼjƼ, 59 

proc. ï ƍjo Ɵ kinŃ. KnygŃ skaitƍ dar 59 proc. tyrimo dalyviƼ (ģr. 3.5.4 pav.). 
Per paskutinius 6 mƍnesius knygas daģniau skaitƍ moterys (Pearsono ɢ2 testo 

p<0,001) . Vyriausi (24ï29 m.) respondentai daģniau lankƍsi teatre (Pearsono ɢ
2 testo 

p=0,029), parodoje (Pearsono ɢ2 testo p=0,024).  

 
Pasitenkinimo laisvalaikiu, galimybiƼ Ɵdomiai leisti laisvalaikƟ vertinimo ir 

turimƼ lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ vertinimo rodikliai ï tai 
subjektyvƸs rodikliai, matuojami 4 rangƼ skale nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai 
nesutinkuñ. Pateikiami procentiniai atsakymƼ pasiskirstymai. 
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3.5 .5  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasitenkinimo laisvalaikiu, galimybiƼ Ɵdomiai 

leisti laisvalaik Ɵ vertinimo, turimƼ lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ vertinimo rodiklius 
(proc. , N= 402 )  
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Savo laisvalaikiu patenkinti 77 proc. apklaustƼjƼ. Daug galimybiƼ Ɵdomiai praleisti 
laisvalaikƟ turi 60 proc. respondentƼ, o pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ 
ï 51 proc. tyrimo dalyviƼ (ģr. 3.5.5 pav.). 

Pastebƍtos stiprios teigiamos koreliacijos tarp 3.5.5 pav. pavaizduotƼ rodikliƼ:  

¶ Yra patenkinti savo laisvalaikiu ir turi daug galimybiƼ Ɵdomiai praleisti 
laisvalaikƟ (Spearmano ȍ=0,589, p<0, 001)  

¶ Yra patenkinti savo laisvalaikiu ir turi pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ 
laisvalaikio praleidimo formŃ (Spearmano ȍ=0,438, p<0,001 ) 

¶ Turi daug galimybiƼ Ɵdomiai praleisti laisvalaikƟ ir turi pakankamai lƍġƼ 
pasirinkti norimŃ laisvalaikio praleidimo formŃ (Spearmano ȍ=0,422, 
p<0,001).  

Tai reiġkia, kad kuo respondentai turi daugiau galimybiƼ Ɵdomiai praleisti laisvalaikƟ 
ir pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio leidimo formŃ, tuo jie yra labiau patenkinti 
savo laisvalaikiu. Savo laisvalaikiu daģniau patenkinti jauniausieji tyrimo dalyviai (Pearsono 
ɢ

2 testo p=0,0 37). Jie taip pat pripaģino turintys daug galimybiƼ Ɵdomiai praleisti laisvalaikƟ 

(Pearsono ɢ2 testo p=0,01 5) ir pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ 
(Pearsono ɢ2 testo p<0,001). MiestƼ gyventojai daģniau pripaģƟsta, jog turi daug galimybiƼ 

Ɵdomiai praleisti laisvalaikƟ (Pearsono ɢ
2 testo p=0,033).  

Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, kaip pagrindinň prieģastƟ, neleidģianļiŃ 
efektyviai iġnaudoti laisvalaikƟ, 14ï18 metƼ amģiaus jaunuoliai Ɵvardijo didelƟ mokymosi 
krƸvƟ (ĂvisƼ pirma iġ mokyklos grƟģtu labai vƍlai, savaime aiġku, kad reikia pasiruoġti 
pamokoms, atlikti namƼ darbus, kuriems yra skiriama daug laikoñ, Ăkol padarau namƼ 
darbus ir nebelieka laiko laisvalaikiuiñ, Ădaug namƼ darbƼñ, Ădƍl mokymosi pertekliausñ). 

Kitos prieģastys, neleidģianļios efektyviai iġnaudoti laisvalaikƟ: 
V maģas laisvalaikio uģsiƍmimƼ pasirinkimas (Ănƍra kŃ veikti", ĂtrƸksta 
uģklasinƍs veiklosñ, Ăgyvenu nedideliame mieste, kur nƍra daug laisvalaikio 
praleidimo vietƼñ) 

V mokykloje patiriamas nuovargis, stresas (Ăpo pamokƼ nebeturiu jƍgƼ kur nors 
dar eitiñ, Ădƍl streso mokyklojeñ) 

V finansiniai sunkumai (Ăreikia pinigƼ turƍti, o kai jƼ nƍra, tai...ñ) 
V Ƹkio darbai (Ădƍl kasdieniƼ Ƹkio darbƼñ). 

Vienas jaunuolis patikino, kad savo laisvalaikƟ iġnaudoja efektyviai (Ămano 
laisvalaikis puikusñ). 

Vyresni tyrimo dalyviai (19ï29 m.), efektyviai iġnaudoti laisvalaikio negali dƍl ġiƼ 
prieģasļiƼ: 
V laisvalaikio praleidimo vietƼ ir bƸdƼ stygius vyresnio amģiaus jaunimui 

(Ănƍra kur savňs realizuoti, labai maģai, arba iġvis nƍra vietƼ, kur jaunimas nuo 19ï
29 metƼ galƍtƼ atskleisti ir tobulinti savo gebƍjimusñ) 

V finansiniai sunkumai (Ăneturiu daug finansiniƼ pajamƼñ, Ăneturiu pakankamai 
pinigƼ laisvalaikiuiñ) 

V studijos, uģimanļios didģiŃjŃ laiko dalƟ (Ăesu studentƍ, daug mokausi, neturiu 
laisvalaikioñ) 

V kasdieniai rƸpesļiai (ĂvisŃ laikŃ Ăsuvalgoñ darbai, reikalai, problemƼ sprendimas 
ir t. t.ñ) 

V greitas gyvenimo tempas (Ăġiais laikais yra per greitas gyvenimo tempasñ) 
V laiko st oka  (Ăneturiu laiko laisvalaikiuiñ, Ăkartais jam laiko bƸna per maģaiñ) 
V ġeimos rƸpesļiai (Ădƍl vaikƼñ). 
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Vis dƍlto trys 19ï29 m. amģiaus informantai teigƍ, kad savo laisvalaikƟ geba 
iġnaudoti efektyviai (Ăaġ pati laisvalaikio turiu pakankamai ir pakankamai efektyviai jƟ 
iġnaudojuñ, Ăaġ savo laisvalaikƟ iġnaudojuñ, Ămane tenkina mano laisvalaikisñ).  

JaunuoliƼ teiraujantis, kaip bƸtƼ galima ġalinti prieģastis, neleidģianļias efektyviai 
iġnaudoti laisvalaikƟ, 14ï18 metƼ amģiaus tyrimo dalyviai pasiƸlƍ: 
V maģinti mokymosi krƸvƟ (ĂbƸtƼ visai nieko, jei pamokos patrumpƍtƼ ir namƼ 
darbƼ kiekis sumaģƍtƼ, tuomet, manau, atsirastƼ laisvo laikoñ, Ăuģduoti maģiau 
namƼ darbƼ ir sutrumpinti pamokasñ, Ăkontroliuoti namƼ darbƼ kiekƟ, testus bei 
savarankiġkus darbus apribotiñ, ĂnamƼ darbƼ sumaģinimasñ, Ămokytojai turƍtƼ 
uģduoti maģiau sunkaus darbo namieñ) 

V organizuoti Ɵvairius uģsiƍmimus, popamokinň veiklŃ (Ăneformalios veiklos 
didinimasñ, Ărengti uģklasines veiklas, per kurias bƸtƼ galima mokytisñ) 

V organizuoti renginius (Ădaugiau visokiƼ nemokamƼ renginiƼ padarytiñ, Ăjaunimas 
turƍtƼ organizuoti daugiau renginiƼñ). 
Vieno jaunuolio manymu, efektyviam laisvalaikio iġnaudojimui tereikia tik 

noro  (Ăreikia tik noroñ). 
19ï29 metƼ amģiaus jaunuoliai siƸlo: 

V sumaģinti darbo krƸvƟ (Ămaģinti darbo apimtisñ, Ăkai kuriose darbo vietose bƸna 
per ilgos darbo valandos ir virġvalandģiai, tai to laisvalaikio ne tiek daug jau ir 
liekañ) 

V kurti bendraminļiƼ bƸrelius (Ăkurti ir burti bendrai veiklai bendraminļiƼ 
bƸreliusñ) . 
DviejƼ jaunuoliƼ (19ï29 m.) manymu, norint, kad laisvalaikis bƸtƼ efektyviai 

iġnaudojamas, svarbu turƍti gerai apmokamŃ darbŃ (Ăjeigu turƍļiau darbŃ, 
laisvalaikis bƸtƼ efektyvesnisñ, Ăsusirasti geresnƟ darbŃ, kad turƍļiau pinigƼ ir galƍļiau sau 
daugiau leisti laisvalaikiu papramogautiñ). 

 

33..66 ..  DDrraauuggaaii   
 

Ġia klausimƼ grupe siekiama iġsiaiġkinti, kokia yra jaunimo santykiƼ su draugais 
kokybƍ, koks artimƼ draugƼ skaiļius, ar lengva susirasti naujƼ draugƼ ir ar jauļia socialinƟ 
palaikymŃ. 

 
SantykiƼ su draugais kokybƍs rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 5 

indikatoriais, apie santykiƼ su draugais patirtis arba santykiƼ su draugais kokybƍs 
suvokimus. SantykiƼ su draugais kokybƍ iġreiġkiama ġiais draugystƍs poģymiais: 
pasitenkinimas, pasitikƍjimas, pagalbos suteikimas, atvirumas. Kiekvienam tiriamajam 
indikatoriƼ rangƼ reikġmƍs sumuojamos ir gaunamas suminis santykiƼ su draugais kokybƍs 
rodiklis, kurio reikġmƍs kinta nuo 5 iki 20: 5 reiġkia silpnus, nepalaikanļius, o 20 reiġkia 
stiprius, palaikanļius santykius su draugais, vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
kokybiġkesni santykiai su draugais, tuo daugiau socialinio palaikymo tiriamieji sulaukia iġ 
draugƼ. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: sulaukia labai ģemo ir ģemo (nuo 5 iki 10), 
vidutinio (nuo 11 iki 15) ir aukġto ar labai aukġto (nuo 16 iki 20) stiprumo / tvirtumo, 
palaikymo santykiuose su draugais. 
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3.6.1 paveikslas.  SantykiƼ su draugais kokybƍs rodiklis (proc., N= 402 )  

 
SantykiƼ su draugais kokybƍs rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 14,8. Tai rodo vidutinƟ 

santykiƼ su draugais kokybƍs lygƟ. 
45 proc. apklaustƼjƼ turi aukġto ir labai aukġto lygio palaikymo santykius su 

draugais. 41 proc. respondentƼ turi vidutinio, o 14 proc. tyrimo dalyviƼ ï ģemo ir labai 
ģemo lygio palaikymo santykius su draugais (ģr. 3.6.1 pav.).  

Nustatyta, kad aukġto ir labai aukġto lygio palaikymo santykius daģniau turi 
jauniausi apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p=0,013).  

 
ArtimƼ draugƼ skaiļius ï tai rodiklis, atspindintis socialiniƼ santykiƼ platumŃ. Jo 

nepakanka nusakyti visai santykiƼ visumai, taļiau draugus mes renkamƍs, jie nƍra duoti 
gimstant, kaip, pavyzdģiui, ġeimos nariai, giminaiļiai, todƍl santykiai su draugais gali bƸti 
artimesni, glaudesni, intensyvesni ir netgi svarbesni. Taip pat ġis rodiklis tam tikra prasme 
atspindi gebƍjimŃ uģmegzti ir palaikyti draugiġkus artimus santykius bent su vienu ar 
keliais ģmonƍmis. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas. 

 
 

16

80

4
0,2

Nƍ vieno Vienas Du ir daugiau Neatsakƍ

 
3.6.2 paveikslas.  ArtimƼ draugƼ skaiļius (proc., N= 402 )  

 
Dauguma (80 proc.) apklaustƼjƼ turi du ir daugiau artimƼ draugƼ. VienŃ artimŃ 

draugŃ turi 16 proc., o nƍ vieno ï 4 proc. respondentƼ (ģr. 3.6.2 pav.). 
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Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp artimƼ draugƼ 
skaiļiaus ir santykiƼ su draugais kokybƍs rodiklio (Spearmano ȍ=0,184, p<0,001). Tai 
rodo, kad geresniais santykiais su draugais pasiģymi daugiau artimƼ draugƼ turintys 
apklaustieji. 

 
NaujƼ draugysļiƼ uģmezgimo lengvumas ï tai dar vienas rodiklis, parodantis 

tiriamojo suvokimŃ, kaip jam sekasi uģmegzti naujas draugystes, naujus draugiġkus 
santykius. Matuojamas keturiƼ rangƼ skale, nuo Ălabai lengvañ iki Ălabai sunkuñ. 
Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas. 

 
 

 
3.6.3 paveikslas.  NaujƼ draugysļiƼ uģmezgimo lengvumas (proc., N= 402 )  

 
Daugumai (67 proc.) apklaustƼjƼ naujas draugystes uģmegzti lengva. Dar 11 proc. 

ï labai lengva. 17 proc. respondentƼ tai padaryti sunku. 3 proc. ï labai sunku (ģr. 3.6.3 
pav.). 

Nustatyta silpna neigiama statistiġkai reikġminga koreliacija tarp naujƼ draugysļiƼ 
uģmezgimo lengvumo ir artimƼ draugƼ skaiļiaus (Spearmano ȍ=-0,155, p=0,00 2). Tai 
reiġkia, kad daugiau artimƼ draugƼ turintiems lengviau uģmegzti naujas draugystes. 
Naujas draugystes lengviau uģmƍgsti miesto gyventojams (Pearsono ɢ2 testo p=0,012).  

 
Socialinio palaikymo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojantis , ar tiriamieji 

apskritai sulaukia socialinƍs paramos ir palaikymo ï nesvarbu, iġ kokiƼ ģmoniƼ, svarbu, 
kad susilaukia. Rodiklis matuojamas 7 dichotominiais indikatoriais, Ɵvardijanļiais Ɵvairius 
socialinio palaikymo bƸdus. Kiekvienam tiriamajam skaiļiuojami indikatoriai, kuriems 
pasirinktas atsakymo variantas Ătaipñ. Gaunamas rodiklis, kuris kinta nuo 0 iki 7: 0 reiġkia 
socialinio palaikymo ir paramos nebuvimŃ, o 7 ï stiprƼ socialinƟ palaikymŃ ir paramŃ. Balus 
galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: sulaukia labai ģemo ir ģemo (nuo 0 iki 3), vidutinio (nuo 
4 iki 5) ir aukġto ar labai aukġto (nuo 6 iki 7) socialinio palaikymo. 
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3.6.4 paveikslas.  Socialinio palaikymo rodiklis (proc. , N= 402 )  

 
Nustatyta, kad vidutinƍ socialinio palaikymo reikġmƍ yra 6,0. Tai rodo, kad 

susilaukiama aukġto ir labai aukġto socialinio palaikymo. 
Dauguma apklaustƼjƼ (76 proc.) susilaukia aukġto ir labai aukġto socialinio 

palaikymo, 19 proc. ï vidutinio ir 5 proc. ï ģemo ir labai ģemo socialinio palaikymo (ģr. 
3.6.4 pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama socialinio palaikymo rodiklio 
koreliacija su santykiƼ su draugiais kokybƍs rodikliu (Spearmano ȍ=0,236, p<0,001) ir 
silpna neigiama koreliacija tarp socialinio palaikymo rodiklio ir naujƼ draugysļiƼ 
uģmezgimo lengvumo (Spearmano ȍ=-0,160, p=0,001) . Tai reiġkia, kad stipresnƟ socialinƟ 
palaikymŃ jauļia geresniais santykiais su draugais pasiģymintys tyrimo dalyviai. Jiems taip 
pat lengviau uģmƍgsti naujas draugystes. AukġtŃ ir labai aukġtŃ socialinƟ palaikymŃ 
daģniau jauļia moterys (Pearsono ɢ2 testo p=0,03 6).   

Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, 14ï29 m. amģiaus jaunuoliai mano, jog 
draugai yra labai svarbi jƼ gyvenimo dalis. ĠƟ teiginƟ jie grindģia: 
V galimybe kartu praleisti laisvalaikƟ (Ădrauge leisti laikŃñ, Ănueiti pas juos, ar kur 
nors kartuñ, Ăpraleisti laisvalaikƟñ, Ăsu draugais galiu atsipalaiduoti, pailsƍti nuo 
viskoñ, Ăpagrinde laisvalaikis yra praleidģiamas su jaisñ, Ăkad bƸtƼ su kuo praleist 
laisvalaikƟñ, Ăsu jais galima praleisti laikŃñ) 

V galimybe gauti Ɵvairios pagalbos, paramos  (Ăjei turi tikrƼ draugƼ, niekada 
nepaslysi, nes draugo ranka visada bus ġalia ir padƍs tau sunkiomis akimirkomisñ, 
Ăgali padƍti gyvenimeñ, Ădraugai palaiko, paremiañ, Ăreikalingi, kai reikia padƍt 
bƍdojñ) 

V draugƼ suteikiamomis geromis emocijomis (Ădraugai praskaidrina nuotaikŃñ, 
Ădraugai reikalingi, kad jaustumeisi geraiñ, Ăgyvenimas pilnavertis, jei turi draugƼñ, 
Ădraugai bƸtini, nes be jƼ neƟdomuñ, Ăbe draugƼ neƟdomuñ) 

V bƸtinybe bendrauti, iġsipasakoti, pasitarti (Ături su kuo pakalbƍti, pasiguostiñ, 
Ăsu draugais gali pasikalbƍtiñ, Ăjiems gali papasakoti visas savo paslaptis, 
bendrautiñ) 

V noru tobulƍti (Ădraugai skatina norŃ tobulƍti, keistisñ). 
Keturi informantai teigƍ, jog draugai nƍra labai svarbƸs. JƼ teigimu, jie daģnai tik 

siekia naudo s, trukdo siekti tikslƼ (Ăkartais nereikia, nes tik naudos nori gautiñ, Ăġiais 
laikais, jei nori ko nors pasiekti, geriau draugƼ iġvis neturƍtiñ, Ăġiais laikais sunku net 
artimu pasitikƍti, o kŃ jau kalbƍti apie draugusñ). 
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33..77 ..  KKaaiimm yynnyyssttƍƍ  
 

Ġios srities rodikliai aprƍpia kaimynystƍs saugumŃ ir pasitenkinimŃ ja. 
 

Kaimynystƍs saugumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, kurƟ sudaro 9 dichotominiai 
teiginiai, apie tai, kaip tiriamieji suvokia  /  ģino apie kaimynystƍje vykstanļius nusikaltimus, 
nelegalias veiklas, kurios maģina kaimynystƍs saugumŃ arba atspindi jos nesaugumŃ. 
Skaiļiuojami visi atsakymai Ăneñ, gaunamas rodiklis, kintantis nuo 0 iki 9 . 9 rodo 
saugiausiŃ kaimynystň. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: saugi (9 balai), rizikinga 
(nuo 6 iki 8) ir pavojin ga (nuo 0 iki 5) kaimynystƍ. 

 
 

 
3.7.1  paveikslas.  Kaimynystƍs saugumo rodiklis (proc., N= 402 )  

 
Nustatyta, kad vidutinƍ kaimynystƍs saugumo rodiklio reikġmƍ yra 8,2. Tai rodo, 

kad kaimynystƍs saugumo rodiklis balansuoja tarp saugios ir rizikingos. 
Dauguma (60 proc.) apklaustƼjƼ gyvena saugioje kaimynystƍje. 34 proc. 

respondentƼ gyvena rizikingoje ir 6 proc. ï pavojingoje kaimynystƍje (ģr. 3.7.1 pav.). 
Saugioje kaimynystƍje daģniau gyvena moterys (Pearsono ɢ2 testo p=0,003).   

 
Pasitenkinimo kaimynyste rodikli s ï tai suminis rodiklis, matuojamas 7 

indikatoriais, apie santykiƼ su kaimynais patirtis bei pasitenkinimo Ɵvairiais santykiƼ, 
gyvenimo kaimynystƍje aspektais suvokimus, atspindintis tiek kaimynystƍs socialinň 
kontrolň, tiek jos solidarumŃ. Pasitenkinimo kaimynyste rodiklio reikġmƍs kinta nuo 7 iki 
28: 28 reiġkia silpnŃ, o 7 reiġkia aukġtŃ pasitenkinimŃ kaimynyste ir santykiais joje, 
vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo didesnis pasitenkinimas, solidaresni santykiai, 
stipresni ryġiai kaimynystƍje. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemiau vidutinio (nuo 
22 iki 28), vidutinio (nuo 15 iki 21) ir aukġto ar labai aukġto (nuo 7 iki 14) lygio 
pasitenkinimas kaimynyste ir santykiais joje. 
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3.7 .2 paveikslas.  Pasitenkinimo kaimynyste rodiklis (proc. , N= 402 )  

 
Nustatyta, kad vidutinƍ pasitenkinimo kaimynyste rodiklio reikġmƍ yra 15,9. Tai 

rodo, kad pasitenkinimas kaimynyste yra vidutiniġkas. 
65 proc. apklaustƼjƼ gyvena vidutinio pasitenkinimo lygio kaimynystƍje, 32 proc. ï 

aukġto ir 3 proc. ģemo pasitenkinimo lygio kaimynystƍje (ģr. 3.7.2 pav.). 
Savo kaimynystň labiausiai patenkinti jauniausieji (14ï18 m.) apklaustieji (Pearsono 

ɢ
2 testo p=0,043).  

Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, jaunuoliai (14ï18 m.), kaip svarbiausias 
problemas susijusias su jƼ rajonu / kaimu / kvartalu, Ɵvardija ġias: 
V laisvalaikio praleidimo vietƼ ir bƸdƼ stygius (Ăkad nƍra kŃ veikti miesteñ, 
Ălabai maģai uģklasinƍs veiklos, ƟvairiƼ susibƸrimo vietƼñ, Ăjaunimo uģimtumo 
problemañ, Ănƍra laisvalaikio praleidimo vietƼñ) 

V netvarkingos  ģaidimƼ aikġtelƍs (Ăproblema yra ģaidimƼ aikġtelƍs, nes jos nƍra 
labai saugios ir tvarkingosñ) 

V saugumo trƸkumas (Ăsaugumo trƸkstañ, Ăbaisu vaikġļiot naktƟ, kad neuģpultƼñ) 
V nedraugiġki kaimynai (Ăkaimynai labai nedraugiġkiñ).  

Vienas tyrimo dalyvis patikino, kad ġiuo metu jokiƼ problemƼ neƟģvelgia 
(Ăneģinau tokiƼ problemƼñ). 

Vyresni (19ï29 m.) tyrimo dalyviai  svarbiausiomis jƼ rajono / kaimo / kvartalo 
problemomis Ɵvardijo: 
V laisvalaikio praleidimo vietƼ ir bƸdƼ trƸkumŃ (Ăpaaugliai neturi kur dƍtis, 

vaikams taip pat nƍra veikos <...> slampinƍja be veiklosñ) 
V netvarkingas, neapġviestas gatves (ĂnaktƟ tamsu pareitiñ, Ănetvarkingos gatvƍs 
ir prastas apġvietimasñ) 

V darbo vietƼ stygiƼ (Ădarbas, darbas, darbas!!!ñ, Ăjaunimo nedarbasñ, Ădarbo vietƼ 
trƸkumasñ) 

V pesimis tiġkas gyventojƼ nuotaikas (Ăvisuomenƍ labai pikta, paniurusiñ) 
V chuliganizm Ń (Ătriukġmauja, stumdosñ) 
V ģalingus Ɵproļius (ĂrƸko, geriañ). 

Vienas jaunuolis (19ï29 m.) patikino nematantis jokiƼ problemƼ (Ănƍra 
problemƼñ). 

Jaunuoliai (14ï18 m.) mano, kad situacijŃ jƼ rajone / kaime / kvartale pakeisti 
galƍtƼ: 
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V stipendijos moksleiviams (ĂƟsteigļiau skatinamŃsias stipendijas gerai 
besimokantiems mokiniamsñ, Ăvisose mokyklose Ɵsteigļiau stipendijas finansinesñ) 

V draudimas savaitgaliais prekiauti alkoholiu (Ăuģdrausļiau pardavinƍti 
alkoholinius gƍrimus savaitgaliais, nes jaunimas geriañ) 

V renginiƼ, ƟvairiƼ uģsiƍmimƼ organizavimas (Ăskatinļiau pramoginiƼ renginiƼ 
organizavimŃñ, Ămokyļiau keramikosñ) 

V laisvalaikio praleidimo vietƼ plƍtra (Ăpadaryļiau daugiau vietƼ, kur galima 
nueiti ir praleisti laikŃ su draugaisñ) 

V gatviƼ apġvietimas (Ăneiġjungļiau taip ankstu elektros naktƟñ, Ăuģtikrinļiau, kad 
gatvƍs bƸtƼ apġviestosñ) 

V jaunimo centras (ĂƟkurļiau jaunimo centrŃñ, ĂƟsteigļiau jaunimui centrŃ, kad 
turƍtƼ kur bƸti laisvalaikiuñ) 

V stadionƼ, ģaidimo aikġteliƼ prieģiƸra (Ătvarkyļiau stadionusñ, Ăsutvarkyļiau 
ģaidimƼ aikġtelesñ) 

V seneliƼ namai, parama senjorams (Ăpadidinļiau pensijasñ, ĂƟsteigļiau seneliƼ 
namus miesteñ) 

V aplinkos tvarkymas (ĂpasirƸpinļiau, kad jaunimo pamƍgtos vietos bƸtƼ 
sutvarkytosñ) 

V keliƼ bƸklƍs gerinimas (Ăiġasfaltuoļiau keliusñ, Ănutiesļiau asfaltŃñ) 
V parama jaunimo veikloms (Ăremļiau jaunimo veiklŃñ).  
Du jaunuoliai norƍtƼ, kad nebƸtƼ uģdaromos mokyklos (Ăneuģdaryļiau kaimo 

mokyklƼ, kurios yra kartu ir veiklos centrai jaunimuiñ). 
Vyresnieji (19ï29 m.) informantai, kaip ir jaunesnieji,  akcentavo keliƼ tvarkymŃ 

(Ăiġasfaltuoļiau gatvesñ, Ădidinļiau apġvietimŃ gatvƍseñ, Ăsutvarkyļiau gatvesñ), o taip pat 
mano, kad situacijŃ rajone / kaime / kvartale pakeisti galƍtƼ ir tai:  
V investicijƼ pritraukimas ir darbo vietƼ kƸrimas (Ăpavesļiau atitinkamiems 
savivaldybiƼ skyriams inicijuoti projektus uģsienio investuotojams rajone pritraukti, 
su tikslu, kad bus sukurtos naujos darbo vietosñ, Ăduoļiau ģmonƍms darbŃñ, 
Ăstengļiausi kurti daugiau darbo vietƼñ, Ăskatinļiau verslŃñ, Ăstengļiausi Ɵdarbinti 
kuo daugiau ģmoniƼñ) 

V amatƼ centro ƟkƸrimas (ĂƟkurļiau bedarbiƼ amatƼ centrŃ, kuriame nedirbantis 
jaunimas galƍtƼ savo rankomis pagamintus dirbinius parduotiñ) 

V mokesļiƼ maģinimas (Ăsukurļiau mokesļiƼ lengvatasñ) 
V korupcijos maģinimas (Ăsustabdyļiau korupcijŃñ). 

 

33..88 ..  GGyyvveenn iimm oo  ssŃŃllyyggooss  
 
Jaunimo gyvenimo sŃlygoms apibƸdinti buvo pasirinktos kelios rodikliƼ grupƍs. Jas 

sudaro rodikliai apie bƸsto sŃlygas, materialinň padƍtƟ bei sŃlygas jauniems ģmonƍms 
uģsiimti verslu. 

 
BƸsto sŃlygos apibƸdinamos trimis rodikliais . Pirmas ï su kuo vienuose 

namuose gyvena, pvz., vieni, su tƍvais, su savo ġeima, ar su savo ġeima ir tƍvais. Antras ï
kokiomis sŃlygomis gyvena, t. y. , kambaryje, bute ar name. Treļias ï kam priklauso 
bƸstas, kuriame gyvena, pvz., jiems, tƍvams, nuomojamas ir pan. Pateikiami procentiniai 
atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai. 
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Su savo ġeima (sutuoktiniu ar sugyventiniu,

vaikais) ir tƍvais / globƍjais

Vienas

Nuomos, bendrabuļio draugais

Su draugu, drauge ir tƍvais, globƍjais

Su giminƍmis

 
3.8.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal tai, su kuo kartu gyvena (proc. , N= 402 )  

 
68 proc. Tauragƍs rajono jaunuoliƼ gyvena su tƍvais / globƍjais. 12 proc. ï su savo 

ġeima. 6 proc. ï su draugu (-e). Dar 6 proc. gyvena su savo ġeima bei tƍvais / globƍjas 
(ģr. 3.8.1 pav.). 
 

 

53

46

1

Butas

Namas

Kambarys

 
3.8.2  paveikslas.  BƸstas, kuriame gyvena (proc., N= 402 )  

 
53 proc. apklaustƼjƼ nurodƍ, kad gyvena bute, 46 proc. ï name, dar 1 proc. ï 

kambaryje (ģr. 3.8.2 pav.). 
Name daģniau gyvena kaimo vietoviƼ gyventojai, o bute ï miestƼ gyventojai 

(Pearsono ɢ2 testo p< 0,001). 
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73

10

7

6

2

2

1

0,2

0,2

TƍvƼ

Nuomojamas

Bendra respondento ir jo / jos ģmonos /

vyro nuosavybƍ

Respondento nuosavybƍ

Draugo (-ƍs)

GiminaiļiƼ

Vyro ar ģmonos tƍvƼ

Bendra respondento ir jo / jos draugo (-ƍs)

nuosavybƍ

Kita

 
3.8.3  paveikslas.  BƸsto nuosavybƍ (proc., N= 402 )  

 
73 proc. jaunuoliƼ gyvena jƼ tƍvams priklausanļiame bƸste. Nuosavame ar bendros 

nuosavybƍs su ģmona / vyru / draugu (-e) bƸste gyvena 13 proc. respondentƼ. 10 proc. 
gyvenamŃjƟ bƸstŃ nuomojasi (ģr. 3.8.3 pav.). 
 

Materialinƍ padƍtis apibƸdinama trimis rodikliais. Pirmas ï pajamƼ ġaltiniai, antras ï 
kiek vidutiniġkai pajamƼ tenka vienam ġeimos nariui, atskaiļiavus mokesļius, treļias ï 
paskolos turƍjimas ar neturƍjimas. Pateikiami procentiniai atsakymƼ variantƼ 
pasiskirstymai. 

 
 

65

43

12

8

8

5

4

4

1

TƍvƼ parama

Uģdarbis

Paġalpos

GiminiƼ parama

Pelnas iġ verslo

Draugo, draugƍs pajamos

Stipendija

Paskola

Kita

 
3.8 .4 paveikslas.  PajamƼ ġaltiniai (proc. , N= 402 )  

 

TƍvƼ paramŃ kaip pajamƼ ġaltinƟ nurodƍ 65 proc. jaunuoliƼ, uģdarbƟ ï 43 proc. 12 
proc. respondentƼ gauna paġalpas. 8 proc. sulaukia giminiƼ paramos. Dar 8 proc. gauna 
pajamƼ iġ verslo (ģr. 3.8.4 pav.). 
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13
21 24

18
10

5
3 6

Iki 350

litƼ

Nuo 351

iki 500 litƼ

Nuo 501

iki 1000

litƼ

Nuo 1001

iki 1500

litƼ

Nuo 1501

iki 3000

litƼ

Daugiau

kaip 3001

litas

Kita Neatsakƍ

 
3.8.5  paveikslas.  Pajamos, tenkanļios vienam ġeimos nariui (proc. , N= 402 )  

 
34 proc. apklaustƼjƼ pajamos, tenkanļios vienam ġeimos nariui, nesiekia 501 Lt. 24 

proc. svyruoja nuo 501 iki 1000 Lt, 18 proc. ï nuo 1001 iki 1500 Lt. 15  proc. respondentƼ 
pajamos skaiļiuojamos nuo 1501 Lt ir daugiau (ģr. 3.8.5 pav.).  

VyriausiƼ (24ï29 m.) apklaustƼjƼ ġeimƼ vienam gyventojui daģniau tenka vidutinƍs 
ar didesnƍs (virġ 1000 Lt) pajamos (Pearsono ɢ

2 testo p<0,001).  

 
 

80

9

7

3

0,2

0,2

1

Jokios paskolos neturi

Paskolos neturi, bet planuoja imti

Yra paƍmňs (-usi) vartojamŃjŃ paskolŃ

Yra paƍmňs (-usi) bƸsto paskolŃ

Yra paƍmňs (-usi) bƸsto remonto paskolŃ

Yra paƍmňs (-usi) paskolŃ studijoms

Kita

 
3.8.6  paveikslas.  Turimos paskolos (proc. , N= 402 )  

 
80 proc. jaunuoliƼ neturi jokios paskolos ir neketina imti . 9 proc. ketina imti paskolŃ 

(3.8.6 pav.).  
Remiantis kokybinio tyrimo rezultatais, 19ï29 metƼ amģiaus jaunuoliai mano, kad 

geras gyvenimo sŃlygas uģtikrina: 
V finansinis stabilumas  (Ăġiais laikais viskŃ lemia pinigai, jei turƍsi pinigƼ, gerai ir 
gyvensiñ, Ăgeras uģmokestisñ, Ăpajamosñ, Ăpinigaiñ) 

V darbas (Ăgerai apmokamas darbasñ, Ăgeras darbasñ, Ăpastovus darbasñ) 
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V darni ġeima (Ăgeri santykiai ġeimojeñ, Ăġeimañ, Ădarna ġeimojeñ) 
V gyvenamasis bƸstas (ĂbƸstasñ, Ănamaiñ) 
V geras maistas (Ăgeras maistasñ) 
V sveikata (Ăsveikatañ). 

 Vieno jaunuolio manymu, gyvenime labai svarbu siekis gyventi geriau  
(Ănoras gyventi geriau ir patogiauñ). 

 

33..99 ..  DDaallyyvvaavv iimm aass  
 
Dalyvavimas tyrime suprantamas labai plaļiai. Tai ï politinis-pilietinis aktyvumas, 

kuris nusakomas ne tik dalyvavimu rinkimuose, bet ir domƍjimusi politika, partijƼ ir politikƼ 
politine veikla, dalyvavimu pilietinƍse, labdaros akcijose, dalyvavimu savanoriġkoje ir 
nevyriausybiniƼ organizacijƼ veikloje. Tyrime naudojami rodikliai, skirti paļiƼ tiriamƼjƼ 
politiniam-pilietiniam, pilietiniam-labdaringam ir visuomeniniam (savivaldoje) aktyvumui 
nustatyti, taip pat rodikliai, skirti iġsiaiġkinti jaunuoliƼ aplinkos politinƟ, pilietinƟ, visuomeninƟ 
aktyvumŃ. 

 

33..99 ..11 ..  PPooll ii tt iinn ii ss--pp ii ll ii eett iinn ii ss  ddaallyyvvaavv iimm aass  ii rr   ppooll ii tt iinnƍƍss  nnuuoosstt aatt ooss  
 

Politinio -pilietinio akt yvumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 8 
indikatoriais, apie dalyvavimŃ rinkimuose, domƍjimŃsi politiniƼ partijƼ programomis, 
politikƼ veikla, dalyvavimŃ politiniƼ partijƼ veikloje ir pan. Politinio-pilietinio aktyvumo 
rodiklio reikġmƍs kinta nuo 0 iki 8: 0 reiġkia visiġkŃ pasyvumŃ, o 8 reiġkia didelƟ aktyvumŃ. 
Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemo (nuo 0 iki 2), vidutinio (nuo 3 iki 5) ir aukġto 
(nuo 6 iki 8) politinio -pilietinio aktyvumo.  

 
 

6

33

61

Aukġtas aktyvumasVidutinis aktyvumas Ģemas aktyvumas

 
3.9.1.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal p oliti nio -pilietinio aktyvumo rodiklƟ (proc. , 
N= 402 )  

 
Vidutinƍ politinio-pilietinio aktyvumo rodiklio reikġmƍ ï 2,2. Ġi reikġmƍ svyruoja tarp 

ģemo ir vidutinio aktyvumo rodikliƼ.  
DidģiŃjŃ dalƟ (61 proc.) Tauragƍs rajono jaunimo galima priskirti ģemai politinio-

pilietinio aktyvumo kategorijai. 33 proc. politinio-pilietinio aktyvumo rodiklis vidutinis . 6 
proc. pasiģymi aukġtu politiniu-pilietiniu aktyvumu (ģr. 3.9.1.1 pav.). 
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Ģemu politiniu-pilietiniu aktyvumu daģniau pasiģymi jauniausi (14ï18 m.) 
apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p<0,001) . 

 
Aplinkos politinio -pilietinio aktyvumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, 

matuojamas 5 indikatoriais, apie politinio-pilietinio aktyvumo apraiġkas jaunuolƟ supanļiƼ 
ģmoniƼ (tƍvƼ, mokytojƼ, draugƼ) elgesyje, pokalbiƼ temose. Aplinkos politinio-pilietinio 
aktyvumo rodiklio reikġmƍs kinta nuo 5 iki 20: 20 reiġkia ģemŃ, o 5 reiġkia aukġtŃ aplinkos 
politinƟ-pilietinƟ aktyvumŃ, vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo aukġtesnis aplinkos 
politinis-pilietinis aktyvumas, aukġtesnis domƍjimasis politika ir politiniais Ɵvykiais. Balus 
galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemo (nuo 16 iki 20), vidutinio (nuo 11 iki 15) ir aukġto 
(nuo 5 iki 10) lygio.  

 
 

18

68

14

Aukġtas aktyvumasVidutinis aktyvumas Ģemas aktyvumas

 
3.9.1. 2 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal aplinkos politi nio -pilietin io aktyvumo rodiklƟ 

(proc. , N= 402 )  

 
Aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 12,8. Ji rodo 

vidutinƟ aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo lygƟ Tauragƍs rajone.  
Daugumos (68 proc.) respondentƼ aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo apraiġkos 

yra vidutiniġkos. 18 proc. apklaustƼjƼ aplinka yra aukġto politinio-pilietinio aktyvumo lygio, 
14 proc. ï ģemo (ģr. 3.9.1.2 pav.). 

Nustatyta silpna neigiama statistiġkai reikġminga koreliacija tarp politinio-pilietinio 
aktyvumo ir aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo rodikliƼ (Spearmano ȍ=-0,239, 
p<0,001). Tai reiġkia, kad aukġtesnio politinio-pilietinio lygio aplinkoje gyvenantis jaunimas 
yra politiġkai-pilietiġkai aktyvesnis.  

 
PoģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 6 

indikatoriais, tirianļiais nuostatas Ɵ politikŃ, politikus, partijas ir jƼ veiksmus, atspindi 
poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumŃ. PoģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodiklio reikġmƍs kinta nuo 
24 iki 6: 24 reiġkia ģemŃ, o 6 reiġkia aukġtŃ poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo lygƟ, vadinasi, 
kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo aukġtesnis poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo lygis ir 
atvirkġļiai. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemas (nuo 18 iki 24), vidutinis (nuo 
12 iki 17) ir  aukġtas (nuo 6 iki 11) negat yvumo lygis. 
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14

77

45

Aukġtas

negatyvumas

Vidutinis

negatyvumas

Ģemas

negatyvumas

N/N

 
3.9.1. 3 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodiklƟ (proc. , 
N= 402 )  

 
PoģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 13,2. Ġis rodiklis rodo 

vidutiniġkŃ Tauragƍs jaunimo negatyviƼ nuostatƼ Ɵ politikŃ, politikus lygƟ. 
Daugumos jaunuoliƼ poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumas yra vidutiniġkas (77 proc.). 14 

proc. Ɵ politikŃ ģiƸri itin negatyviai. 5 proc. apklaustƼjƼ galima priskirti prie turinļiƼ 
teigiamas nuostatas Ɵ politikŃ (ģr. 3.9.1.3 pav.). 

Nustatyta silpna neigiama statistiġkai reikġminga koreliacija tarp aplinkos politinio-
pilietinio aktyvumo ir poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodikliƼ (Spearmano ȍ=-0,112, 
p=0 ,025). Tai reiġkia, kad kuo aukġtesnis aplinkos politinis-pilietinis lygis, tuo pozityviau 
ģiƸrima Ɵ politikŃ. Aukġtu poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo lygiu daģniau pasiģymi jauniausieji 
(14ï18 m.) apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p=0,037).  

 

33..99 ..22 ..  PPii ll ii eett iinn iiss-- vv ii ssuuoomm eenn iinn iiss  ddaallyyvvaavv iimm aass  
 
Pilietiġkumo-labdaringumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 6 

indikatoriais, atspindinļiais pilietinio aktyvumo ir labdaringumo apraiġkas, pvz., dalyvavimŃ 
ir aukojimŃ labdaros-paramos renginiuose, dalyvavimŃ kaimynystƍs gyventojƼ 
susirinkimuose ir pan. Pilietiġkumo-labdaringumo rodiklio reikġmƍs kinta nuo 24 iki 6: 24 
reiġkia ģemŃ, o 6 reiġkia aukġtŃ pilietiġkumo-labdaringumo lygƟ, vadinasi, kuo maģesnƍ 
rodiklio reikġmƍ, tuo aukġtesnis pilietiġkumo-labdaringumo lygis. Balus galima suskirstyti Ɵ 
tokias grupes: ģemas (nuo 18 iki 24), vidutinis (nuo 12 iki 17) ir aukġtas (nuo 6 iki 11) 
pilietiġkumo-labdaringumo lygis. 
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3

36

61

0,2

Aukġtas

pilietiġkumas-

labdaringumas

Vidutinis

pilietiġkumas-

labdaringumas

Ģemas

pilietiġkumas-

labdaringumas

N/N

 
3.9.2.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pilietiġkumo-labdaringumo rodiklƟ (proc. , 
N= 402 )  

 
Pilietiġkumo-labdaringumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 17,9. Ġi reikġmƍ patenka tarp 

vidutiniġko ir ģemo pilietiġkumo-labdaringumo lygio.  
61 proc. apklaustƼjƼ pilietiġkumo-labdaringumo lygis yra ģemas, 36 proc. ï 

vidutinis. 3 proc. priskiriami aukġto pilietiġkumo-labdaringumo kategorijai (ģr. 3.9.2.1 
pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna neigiama koreliacija tarp pilietiġkumo-
labdaringumo ir politiġkumo-pilietiġkumo rodikliƼ (Spearmano ȍ=-0,162, p=0,001). Tai 
reiġkia, kad aukġtesnio pilietiġkumo-labdaringumo lygio apklaustieji yra politiġkai-pilietiġkai 
aktyvesni.  
 

Narystƍs nevyriausybinƍse organizacijoje rodiklis ï matuojamas dichotomine 
skale ï dalyvauja arba nedalyvauja. Praġoma nurodyti organizacijos, kurioje dalyvauja, 
pavadinimŃ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ variantƼ pasiskirstymas. 

 

 
3.9.2.2  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal narystƍs nevyriausybinƍse organizacijose 

rodiklƟ (proc. , N= 402 )  
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NevyriausybiniƼ organizacijƼ veikloje dalyvauja 6 proc. tiriamƼjƼ (ģr. 3.9.2.2 pav.).  
Nustatytos statistiġkai reikġmingos priklausymo nevyriausybinƍms organizacijoms 

koreliacijos su ġiais rodikliais: 

¶ Vidutinio stiprumo neigiama koreliacija su politiġkumo-pilietiġkumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=-0,173, p= 0,001) 

¶ Silpna teigiama koreliacija su pilietiġkumo-labdaringumo rodikliu (Spearmano 
ȍ=0,156, p=0,002 )   

Tai reiġkia, kad nevyriausybinƍms organizacijoms daģniau priklauso politiġkai-
pilietiġkai aktyvƸs jauni ģmonƍs ir aukġto pilietiġkumo-labdaringumo lygio respondentai. 

 
Dalyvavimo NVO (Ɵsitraukimo) veikloje lygmenys ï 8 teiginiai apie Ɵvairius 

Ɵsitraukimo Ɵ NVO veiklŃ bƸdus, atspindintys dalyvavimo / Ɵsitraukimo / Ɵsipareigojimo 
organizacijai lygmenis. Pateikiami procentiniai atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai. 

 
 

46

64

56

38

41

21

36

56

54

36

44

62

59

79

64

44

Domisi organizacijos veikla

Bendrauja su kitais organizacijos nariais ir

kolegomis

Dalyvauja organizacijos renginiuose

Dalyvauja organizacijos valdymo organƼ

rinkimuose

Organizuoja organizacijos renginius, vykdo

jos veiklas

Uģima vadovaujanļias pareigas

organizacijoje

Yra atsakingas uģ kokiŃ nors organizacijos

veiklos sritƟ

Draugai, bendradarbiai, giminƍs ģino, kad yra

ġios organizacijos narys

Taip Ne Neģino, neatsakƍ

 
3.9.2.3  paveikslas.  Dalyvavimo NVO (Ɵsitraukimo) veikloje lygmenys (proc. , N= 39 )  

 
Dauguma nevyriausybiniƼ organizacijƼ nariƼ bendrauja su kitais organizacijos 

nariais ir kolegomis (64 proc.) bei dalyvauja organizacijos renginiuose (56 proc.). 56 proc. 
teigia, kad jƼ draugai, bendradarbiai, giminƍs ģino apie jƼ narystň organizacijoje (ģr. 
3.9.2.3 pav.).  
 

Dalyvavimo NVO motyvai ï 10 motyvus apibƸdinanļiƼ teiginiƼ. Kiekvienas 
teiginys matuojamas 4 rangƼ skale nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai nesutinkuñ. 
Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasirinktus atsakymus. 
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8

3

3

3

3

3

Patrauklios idƍjos

Patrauklios veiklos formos

Mano draugƼ, artimƼjƼ dalyvavimas

ƞdomus lyderis

DraugƼ rato plƍtimas

Galimybƍs Ɵgyti naujƼ gebƍjimƼ ir ģiniƼ,

kurios bus naudingos ateityje

Galimybƍs susitikti, bendrauti su Ɵdomiais

ģmonƍmis

Didesnio pasitikƍjimo savimi Ɵgijimas

KontaktƼ su svarbiais asmenimis

uģmezgimas

Dalinimasis turimomis ģiniomis ir gebƍjimais

Visiġkai sutinkaSutinka Nesutinka Visiġkai nesutinkaNeatsakƍ

 
3.9.2.4  paveikslas.  Dalyvavimo NVO motyvai (proc. , N= 39 )  

 
Dauguma (51ï79 proc.) apklaustƼjƼ visiġkai sutinka / sutinka su beveik visais 

pateiktais teiginiais. Abejojama tik Ɵdomaus lyderio motyvo, lemianļio dalyvavimŃ NVO, 
svarba (49 proc.) (ģr. 3.9.2.4 pav.). 

 
Dalyvavimo savanoriġkoje veikloje rodiklis ï dalyvavimas savanoriġkoje 

veikloje (be jokio piniginio atlygio, savo valia  /  noru pasirinktas ir dirbamas darbas, kuris 
nƍra dirbamas ġeimos nariams ar giminƍms) per pastaruosius 6 mƍnesius, matuojamas 
keturiƼ rangƼ skale: dalyvavo seniau ir dabar, dalyvauja dabar, nedalyvauja, bet dalyvavo 
anksļiau, nedalyvauja ir nedalyvavo. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas 
pagal pasirinktus atsakymus.  

 
3.9.2.5 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal dalyvavimo savanoriġkoje veikloje rodiklƟ 

(proc. , N= 402 )  
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41 proc. Tauragƍs rajono jaunimo apskritai nƍra dalyvavň savanoriġkoje veikloje. 38 
proc. ġiuo metu nedalyvauja, nors anksļiau teko tuo uģsiimti. 19 proc. dalyvavo ir seniau, 
ir dabar. 1 proc. pradƍjo dalyvauti tik dabar (ģr. 3.9.2.5 pav.).  

Nustatytos statistiġkai reikġmingos dalyvavimo savanoriġkoje veikloje koreliacijos su 
ġiais rodikliais: 

¶ Silpna neigiama koreliacija su politinio-pilietinio aktyvumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=-0,132, p= 0,008) 

¶ Silpna teigiama koreliacija su aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo r odikliu 
(Spearmano ȍ=0,189, p<0,001) 

¶ Silpna teigiama koreliacija su buvimu nevyriausybinƍs organizacijos nariu 
(Spearmano ȍ=0,191, p<0,001) 

¶ Silpna teigiama koreliacija su aplinkos  pilietiġkumo-labdaringumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=0,220, p<0,001)  

¶ Vidutinio stiprumo teigiama koreliacija su pilietiġkumo-labdaringumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=0,346, p<0,001 ). 

Tai reiġkia, kad savanoriġkoje veikloje daģniau dalyvauja politiġkai-pilietiġkai aktyvƸs 
apklaustieji, aukġto politinio-pilietinio lygio aplinkoje gyvenantys respondentai, aukġto 
pilietiġkumo-labdaringumo lygio tyrimo dalyviai, aukġto pilietiġkumo-labdaringumo lygio 
aplinkoje gyvenantys jauni ģmonƍs ir nevyriausybiniƼ organizacijƼ nariai. Per pastaruosius 
6 mƍnesius savanoriġkoje veikloje daģniau dalyvavo vyrai (Pearsono ɢ2 testo p=0,012) ir 
jauniausieji (14ï18 m.) apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p=0,016).  

Kokybinio tyrimo duomenimis, 14ï18 metƼ amģiaus jaunuoliai yra pasidalinň Ɵ 
pilietiġkai aktyvius ir pasyvius. AktyvumŃ lemianļiomis prieģastimis Ɵvardijamos: 
V siekis prisidƍti prie bendros gerovƍs (ĂbƸdama aktyvi aġ galiu keisti tai, kas 
mano ir mano draugƼ nuomone yra blogaiñ, Ămano noras padaryti kaģkŃ geroñ) 

V gausi Ɵvairios veiklos pasiƸla (Ădalyvauju moksleiviƼ veikloje, Ɵvairiuose 
renginiuoseñ) 

V draugƼ Ɵtaka (ĂdraugƼ aktyvumasñ, Ăesu gan aktyvus pilietis, tai Ɵtakoja mano 
draugaiñ) 

V naujos patirties siekis (Ăaġ suprantu, kad tai yra puiki patirtis mano ateiļiaiñ) 
V noras iġbandyti naujas veiklas (Ăman viskas Ɵdomu, noriu viskŃ iġbandytiñ) 
V turimas laisvas laikas (Ădaug laisvo laiko, kurƟ gali iġnaudoti aktyvumuiñ). 

14ï18 m. amģiaus informantƼ pasyvumŃ lemianļios prieģastys: 
V asmeninƍs bƸdo savybƍs (Ănemanau, kad galƍļiau bƸti aktyvesnƍñ) 
V laiko stygius (Ăneturiu tam laiko visaiñ). 

Vyresni tyrimo dalyviai (19ï29 m.) taip pat pasidalinň Ɵ aktyvius ir pasyvius. JƼ 
aktyvumŃ lemia: 
V siekis uģsiimti naudinga veikla (Ănoras veikti kaģkŃ naudingoñ, Ăgaliu kaģkŃ 
prasmingo veiktiñ) 

V noras dalintis patirtimi (Ăpasidalinti turimomis ģiniomis su kitaisñ) 
V noras tobulƍti (Ănoras tobulƍti kaip asmenybei mokantis iġ kitƼñ) 
V asmeninƍs bƸdo savybƍs (Ătoks jau charakterisñ). 
VyresniƼjƼ amģiaus grupƍs pasyvumŃ lemiantys veiksniai: 

V informacijos trƸkumas (Ăsavo mieste ģinau, kad yra jaunimo organizacijos, bet 
nematau ir neturiu jokios informacij os apie jƼ veiklŃñ, Ăaġ tikrai neaktyvi, reikia 
daugiau informacijosñ) 

V ġeima, reikalaujanti didģiosios dalies laiko (Ăesu maģameļio vaiko mama ir 
nƍra laiko tokiems dalykamsñ) 
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V neƟdomi veikla (Ămanňs tai nedominañ, Ănesudomina savo veikla, todƍl esu 
neaktyviñ) 

V organizacijƼ trƸkumas (Ănƍra Tauragƍj tokiƼ organizacijƼñ). 
Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, 14ï18 metƼ amģiaus jaunuoliai mano, kad 

jƼ bendraamģiƼ pilietinƟ aktyvumŃ paskatintƼ: 
V aktyvus skatinimas pavyzdģiais, apdovanojimais (Ăskatinti juos visokiais 
apdovanojimaisñ, Ăjuos skatinti, pastƸmƍti Ɵ priekƟñ, Ăparodyti gyvenimiġkƼ 
pavyzdģiƼ, ko pasiekƍ aktyvƸs ģmonƍs savo gyvenime, kaip jiems gyvenime padƍjo 
pilietinƍ veiklañ, Ăreikia mokƍti sudominti vaikusñ, Ăuģ dalyvavimŃ duoti pinigƼñ) 

V Ɵvairios veiklos, renginiƼ organizavimas (Ăskatinti organizuojant nemokamus 
renginius jaunimuiñ, Ăreikia daugiau naujƼ, ƟdomiƼ renginiƼ su ġiuolaikiġka muzikañ) 

V informacijos platinimas (Ăreikia pasakoti ir rodyti, kad tokie renginiai vykstañ). 
19ï29 metƼ amģiaus informantai siƸlo: 

V aktyviai skatinti jaunimŃ dalyvauti veikloje (Ăplaļiau ir garsiau apie 
ƟsitraukimŃ, dalyvavimŃ ir savanorystň kalbƍti ir skatinti prisijungti, motyvuoti ir 
kviesti dalyvauti draugus, paģƟstamus ir bendruomenƍs nariusñ) 

V reklamuoti organizacija s ir jƼ veiklŃ (Ăreikia reklamos, kad tokios organizacijos 
gyvuojañ, Ădaugiau reklamos reikiañ, Ăakcijas apie organizacijas labiau reklamuotiñ). 
 
DalyvavusiƼjƼ savanoriġkoje veikloje buvo klausiama, ar galƍtƼ Ɵvardinti, kokioje 

savanoriġkoje veikloje dalyvavo. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal 
pasirinktus atsakymus.  

 
3.9.2.6  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal tai, ar jie sugeba Ɵvardinti, kokioje 

savanoriġkoje veikloje dalyvauja (proc. , N=237 )  

 
35 proc. tiriamƼjƼ pasisakƍ, kad galƍtƼ Ɵvardyti savanoriġkŃ veiklŃ, kurioje dalyvavo. 

Kiti 35 proc. mano, kad bƸtƼ sudƍtinga apibrƍģti tai, kur jiems teko dalyvauti. 28 proc. 
negali Ɵvardyti savo savanoriġkos veiklos (ģr. 3.9.2.6 pav.).  
 

Priklausymo neformaliai grupei ar stiliui (pvz., reperiai, metalistai, gotai, 
baikeriai, pankai, rokeriai, hipiai, skinhedai ir kt.) rodiklis ï matuojamas dichotomine 
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skale ï dalyvauja arba nedalyvauja. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal 
pasirinktus atsakymus. 

 

 
3.9.2.7  paveikslas.  Pri klausymas neformaliai grupei ar stiliui  (proc. , N= 402 )  

 
6 proc. apklaustƼjƼ priskyrƍ save prie neformaliƼ grupiƼ, stiliaus atstovƼ (ģr. 3.9.2.7 

pav.). 
Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp priklausymo 

neformaliai grupei ar stiliui ir pilietiġkumo-labdaringumo rodiklio (Spearmano ȍ=0,130, 
p= 0,009). Tai reiġkia, kad neformalioms grupƍms ar stiliams daģniau priklauso aukġtesniu 
pilietiġkumo-labdaringumo lygiu pasiģymintys apklaustieji. Neformalioms grupƍms ar 
stiliams daģniau priklauso vyrai (Pearsono ɢ2 testo p=0,011) ir jauniausieji (14ï18 m.) 
respondentai (Pearsono ɢ2 testo p=0,001)  

 
Aplinkos pilietiġkumo ir labdaringumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, 

matuojamas 7 indikatoriais, atspindinļiais jaunuoliƼ tƍvƼ, draugƼ pilietinio aktyvumo ir 
labdaringumo apraiġkas, pvz., dalyvavimŃ ir aukojimŃ labdaros-paramos renginiuose, 
dalyvavimŃ NVO veikloje, pagalbŃ kaimynams ir pan. Aplinkos pilietiġkumo ir labdaringumo 
rodiklio reikġmƍs kinta nuo 28 iki 7: 28 reiġkia ģemŃ, o 7 ï aukġtŃ aplinkos pilietiġkumo ir 
labdaringumo lygƟ, vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo aukġtesnis aplinkos 
pilietiġkumo-labdaringumo lygis. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemas (nuo 22 iki 
28), vidutinis (nuo 16 iki 21) ir aukġtas (nuo 7 iki 15) aplinkos pilietiġkumo-labdaringumo 
lygis. 
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3.9.2.8  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal aplinkos pilie tiġkumo ir labdaringumo rodiklƟ 

(proc. , N= 402 )  

 
Aplinkos pilietiġkumo ir labdaringumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 18,7. Tai reiġkia, 

kad aplinka Tauragƍs rajono jaunuoliƼ aplinka yra vidutinio pilietinio-labdaringo aktyvumo. 
57 proc. jaunuoliƼ supa vidutinio lygio pilietiġkumo-labdaringumo aplinka. 22 proc. 

aplinka yra ģemo pilietiġkumo-labdaringumo lygio. 21 proc. ï aukġto (ģr. 3.9.2.8 pav.).  
Nustatyta statistiġkai reikġminga aplinkos pilietiġkumo ir labdaringumo rodiklio 

koreliacija su pilietiġkumo-labdaringumo rodikliu (Spearmano ȍ=0,153, p= 0,002). Tai 
reiġkia, kad aukġtesnio pilietiġkumo ir labdaringumo lygio aplinkoje gyvenantys ģmonƍs 
pasiģymi aukġtesniu pilietiġkumo-labdaringumo lygiu. 
 

Nuostatos pilietinƍs visuomenƍs atģvilgiu ï 6 teiginiai apie nuostatas, 
matuojami 4 rangƼ skale. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal 
pasirinktus atsakymus. 
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3.9.2.9  paveikslas.  Nuostatos pilie tinƍs visuomenƍs atģvilgiu (proc., N= 402 )  
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Dauguma apklaustƼjƼ jauļiasi laisvi visuomeniġkai veikti (58 proc.), mano, kad 

pilieļiƼ veikla yra palaikoma bendrapilieļiƼ, aplinkiniƼ, artimƼjƼ (54 proc.). 49 proc. 
jauļiasi saugiai savo ġalyje. 47 proc. respondentƼ sutinka su teiginiu, kad ģmonƍs, 
dalyvaujantys pilietinƍse veiklose, Ɵtarinƍjami turintys savanaudiġkƼ interesƼ. 32 proc. 
manymu, tokie ģmonƍs laikomi keistuoliais. 18 proc. teigimu, NVO veikloje dalyvauja tik 
silpni ir nevykƍliai (ģr. 3.9.2.9 pav.).  

Kokybinio tyrimo duomenimis, 14ï29 metƼ amģiaus jaunuoliai, kaip pilieļiai savo 
miestui norƍtƼ pasitarnauti: 
V skatindami jaunimo aktyvumŃ, norŃ prisijungti prie ƟvairiƼ veiklƼ 

(Ăpadƍļiau pritraukti jaunimo Ɵ renginius, kad dalyvautƼ veiklojeñ, Ăprisidƍti prie 
jaunimo uģimtumo skatinimo ir aktyvaus Ɵsitraukimo Ɵ jaunimo reikalusñ, Ăskatinti 
jaunimŃ burtis ir veikti dƍl savňsñ) 

V organizuodami pilietines akcijas (ĂkokiŃ pilietinň akcijŃ, kad ģmonƍs susivienytƼ 
ir bƸtƼ linksmesniñ) 

V dalyvaudami prevencinƍje veikloje (Ăgalƍļiau padƍti prevencinƍje veiklojeñ) 
V vienydami gyventojus (Ăsuvienyti gyventojus per Ɵvairius renginiusñ) 
V savanoriaudami (Ăgaliu savanoriautiñ).  

Vienas 19ï29 metƼ amģiaus tyrimo dalyvis patikino nieko nenorinti s kaip pilietis  
atlikti  savo miestui, nes jauļiantis pernelyg menkŃ paramŃ iġ valstybƍs (Ănieko, 
nes Lietuvos valdģia dƍl jaunimo irgi nesistengiañ). 

 

33..1100 ..  ĢĢaall iinngg ii   ƟƟpprrooļļiiaaii   
 
Ġioje tyrimo dalyje vertinamas jaunimo alkoholio vartojimo daģnumas, 

priklausomybƍ nuo alkoholio bei jo vartojimo prieģastys, santykis su narkotikƼ vartojimu, 
ģinojimas, kur gali kreiptis pagalbos dƍl narkotikƼ vartojimo, rƸkymo, interneto vartojimo 
Ɵproļiai, Ɵsitraukimas Ɵ loġimus bei migdomƼjƼ / raminamƼjƼ vaistƼ vartojimo daģnumas.  

 
Alkoholio vartojimo rodiklis ï matuojamas alkoholio vartojimo per paskutinius 

ġeġis mƍnesius daģnumas 5 rangƼ skale, kuri kinta nuo Ăniekadañ iki Ăketuris ir daugiau 
kartƼ per savaitňñ. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasirinktus 
atsakymus.  
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3.10 .1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal alkoholio vartojimo rodiklƟ (proc., N= 402 )  
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Per paskutinius ġeġis mƍnesius 37 proc. jaunuoliƼ alkoholƟ vartojo kartŃ per mƍnesƟ 
ar reļiau, 36 proc. ï du, keturis kartus per mƍnesƟ. 8 proc. tai darƍ daģniau. 19 proc. per 
paskutinius ġeġis mƍnesius alkoholio nevartojo (ģr. 3.10.1 pav.).  

AlkoholiniƼ gƍrimƼ per paskutinius 6 mƍnesius daģniau visai nevartojo vyrai 
(Pearsono ɢ2 testo p= 0,035). 

 
Priklausomybƍs nuo alkoholio rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 5 

dichotominiais teiginiais, apie alkoholio vartojimo Ɵproļius. Rodiklio reikġmƍs kinta nuo 0 iki 
5: 5 rodo priklausomybň nuo alkoholio. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: nƍra 
rizikos (0 balƼ), rizika (nuo 1 iki 2) ir didelis pavojus arba priklausomybƍ nuo alkoholio 
(nuo 3 ik i 5).  

 
 

 
3.10.2  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal priklausomybƍs nuo alkoholio rodiklƟ (proc., 

N= 402 )  

 
Priklausomybƍs nuo alkoholio rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 0,8. Tai rodo maģŃ 

priklausomybƍs nuo alkoholio rizikŃ. 
55 proc. ġiuo metu neturi jokios priklausomybƍs nuo alkoholio. 38 proc. priklauso 

rizikos grupei. 7 proc. jau turi priklausomybň nuo alkoholio arba didelƟ pavojƼ jai atsirasti 
(ģr. 3.10.2 pav.).  

Didelis pavojus ar priklausomybƍ nuo alkoholio daģnesnƍ vyrams (Pearsono ɢ2 testo 

p=0,0 01).  
 

Alkoholio vartojimo prieģastys ï pateikiamos 9 alkoholio vartojimo prieģastys ï 
su galimybe nurodyti kitŃ ir praġoma pasirinkti keletŃ, dƍl kuriƼ pastarŃjƟ mƍnesƟ vartojo 
alkoholƟ. Pateikiamas kiekvienos prieģasties paminƍjimo daģnumas. 
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3.10 .3 paveik slas.  Alkoholio vartojimo prieģastys (proc., N= 402 )  

 
34 proc. vartojanļiƼ alkoholƟ tai daro tam, kad atsipalaiduotƼ. 12 proc. ï tam, kad 

pasijaustƼ laimingesni. 10 proc. alkoholƟ vartoja siekdami apsvaigti, 9 proc. ï norƍdami 
uģmirġt savo problemas, 7 proc. ï dƍl neturƍjimo, kŃ veikti ir / ar nenorƍdami iġsiskirti iġ 
grupƍs draugƼ (ģr. 3.10.3 pav.).  

 
Santykis su narkotikƼ vartojimu ï siekiama iġsiaiġkinti, ar vartoja narkotikus, 

kaip daģnai vartoja, ar vartoja nuolat. Matuojama ġeġiƼ rangƼ skale, kintanļia nuo Ăvartoju 
nuolatñ iki Ănenoriu atsakytiñ. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal 
pasirinktus atsakymus. 

 

7

7

3

79

1

2

1

Vartoja nuolat

Bandƍ keletŃ kartƼ

Bandƍ kartŃ

Nebandƍ, bet norƍtƼ

Nebandƍ ir nenorƍtƼ

NenorƍtƼ atsakyti Ɵ

klausimŃ

Kita

 
3.10 .4  paveikslas.  Santykis su narkotikƼ vartojimu (proc., N= 402 )  

 
79 proc. tiriamƼjƼ nƍra vartojň ir nenorƍtƼ pabandyti narkotikƼ. 14 proc. ï bandƍ 

vartoti (kartŃ ar keletŃ kartƼ). 1 proc. vartoja nuolat (ģr. 3.10.4 pav.).  
Nustatyta silpna statistiġkai reikġminga neigiama koreliacija tarp narkotikƼ vartojimo 

ir alkoholiniƼ gƍrimƼ vartojimo daģnumo (Spearmano ȍ=-0,197, p<0,001). Tai r eiġkia, kad 
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kuo daģniau vartojamas alkoholis, tuo didesnƍ tikimybƍ bandyti narkotikƼ. Daģniau 
narkotikƼ nebandƍ ir nenorƍtƼ bandyti moterys (Pearsono ɢ

2 testo p=0,0 05). 

 
Ģinojimas, kur gali kreiptis pagalbos ï siekiama iġsiaiġkinti ï ar ģino, kur gali 

kreiptis pagalbos dƍl narkotikƼ vartojimo; galƍtƼ nesunkiai suģinoti; neģino ar tai visai 
nerƸpi. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal atsakymƼ variantus. 
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3.10 .5  paveikslas.  Ģinojimas, kur gali kreiptis pagalbos (proc., N= 402 )  

 
17 proc. apklaustƼjƼ teigƍ ģinantys, kur kreiptis pagalbos dƍl narkotikƼ vartojimo, 

22 proc. galƍtƼ nesunkiai susirasti informacijos. 40 proc. ġis klausimas nerƸpi (ģr. 3.10.5 
pav.).  

 
RƸkymo ƟproļiƼ rodiklis ï matuojamas rƸkymo per paskutines 30 dienƼ 

daģnumas 8 rangƼ skale, kuri kinta nuo Ăniekada nerƸkiauñ iki Ădaugiau negu 20 cigareļiƼ 
per dienŃñ. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal atsakymƼ variantus. 

 
 

56

9 7 4
10 10

4 1

Iġ viso

nerƸkƍ

Metƍ Maģiau
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3.10 .6  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal rƸkymo ƟproļiƼ rodiklƟ (proc., N= 402 )  
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65 proc. Tauragƍs rajono jaunuoliƼ neturi rƸkymo ƟproļiƼ (niekada neturƍjo arba jƼ 
atsikratƍ). 11 proc. respondentƼ pripaģino, kad surƸko maģiau negu vienŃ cigaretň per 
savaitň ar per dienŃ. 10 proc. surƸko 1ï5 cigaretes per dienŃ. 15 proc. ï daugiau negu 6 
cigaretes (ģr. 3.10.6 pav.).  

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp rƸkymo ir alkoholio 
vartojimo daģnumƼ (Spearmano ȍ=0,147, p= 0,003). Tai reiġkia, kad daģniau alkoholƟ 
vartojantys apklaustieji daugiau rƸko. Taip pat nustatyta silpna neigiama statistiġkai 
reikġminga koreliacija tarp rƸkymo daģnumo ir narkotikƼ vartojimo. Tai reiġkia, kad 
rƸkantys jaunuoliai daģniau linkň vartoti narkotikus (Spearmano ȍ=0,198, p<0,001). 
Daģniau visai nerƸko moterys (Pearsono ɢ2 testo p=0,0 09) ir  jauniausi (14ï18 m.) 

apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p= 0,024). 

 
Interneto naudojimo Ɵproļiai ï matuojami dviem rodikliais. Pirmas (kaip daģnai 

per paskutinƟ mƍnesƟ naudojosi internetu) matuojamas 5 rangƼ skale nuo Ăkasdienñ iki 
ĂkartŃ per savaitňñ. Antras (kiek vidutiniġkai laiko per dienŃ praleidģia internete) 
matuojamas 4 rangƼ skale nuo Ăiki 1 val.ñ iki Ă5 valandas ir ilgiauñ. Pateikiamas procentinis 
tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal atsakymƼ variantus. 
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10
3

0,22 1

Kasdien 4ï5 kartus per

savaitň

2ï3 kartus per

savaitň

KartŃ per

savaitň

Kita Nesinaudoja

visai

 
3.10 .7 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal interneto naudojimo daģnƟ per savaitň (proc., 
N= 402 )  

 
84 proc. apklaustƼjƼ internetu naudojasi kasdien. 10 proc. ï 4ï5 kartus per savaitň 

(ģr. 3.10.7 pav.).  
Per pastarŃjƟ mƍnesƟ internetu daģniau naudojosi moterys (Pearsono ɢ2 testo 

p=0,044).  
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1

Iki 1 val. 1ï3 valandas3ï5 valandas5 valandas ir ilgiau Neatsakƍ

 
3.10 .8 pav eikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal interneto naudojimo daģnƟ valandomis per 
dienŃ (proc., N= 402 )  

 
Daģniausiai internetu naudojamasi 1ï3 val. per dienŃ (42 proc.). Ketvirtadalis (25 

proc.) internetu naudojasi 3ï5 val. 16 proc. tai daro 5 val. ar ilgiau . Iki valandos prie 
interneto praleidģia 17 proc. respondentƼ (ģr. 3.10.8 pav.).  
 

Loġimo ƟproļiƼ rodiklis ï 6 loġimo bƸdai, vertinami 4 rangƼ daģnumo skalƍmis 
nuo Ălabai daģnaiñ iki Ăniekadañ. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal 
pasirinktus atsakymus. 

 
 

2

1

3

1

2

7

3

1

7

2

8

19

10

8

15

9

22

35

85

90

74

88

68

40

1

0,2

0,2

1

1

1

Kazino ruletƍ, Juodasis Dģekas

Bingo

Laģybos

Loġimo automatai

Televizijos, radijo ir spaudos skelbiami

konkursai

Loterijos
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3.10.9  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal loġimo ƟproļiƼ rodiklƟ (proc., N= 402 )  

 
Daģniausiai pasitaikantis loġimo bƸdas yra loterijos: 61 proc. respondentƼ bent 

retkarļiais perka loterijos bilietus. 32 proc. teko dalyvauti Ɵvairiuose televizijos, radijo ir 
spaudos skelbiamuose konkursuose. Laģybose dalyvavo 25 proc. apklaustƼjƼ (ģr. 3.10.9 
pav.).   
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MigdomƼjƼ / raminamƼjƼ vaistƼ vartojimo rodiklis ï matuojamas 
migdomƼjƼ / raminamƼjƼ vaistƼ vartojimo per paskutinius ġeġis mƍnesius daģnumas 5 
rangƼ skale, kuri kinta nuo Ăniekadañ iki Ăketuris ir daugiau kartƼ per savaitňñ. Pateikiamas 
procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasirinktus atsakymus. 

 
 

84

10 1
4 1

Niekada 1 kartŃ per

mƍnesƟ ir reļiau
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3.10 .10 paveikslas.  MigdomƼjƼ / raminamƼjƼ vaistƼ vartojimo rodiklis (proc., N= 402 )  

 
Didģioji dauguma respondentƼ per paskutinius ġeġis mƍnesius nevartojo jokiƼ 

migdomƼjƼ, raminamƼjƼ vaistƼ (84 proc.). 10 proc. vartojo 1 kartŃ per mƍnesƟ ar reļiau. 6 
proc. per pastaruosius ġeġis mƍnesius migdomuosius arba raminamuosius vaistus vartojo 
2ï4 kartus per mƍnesƟ ar daģniau (ģr. 3.10.10 pav.).  

Nustatyta silpna neigiama statistiġkai reikġminga koreliacija (Spearmano ȍ=-0,107, 
p=0,032)  tarp migdomƼjƼ / raminamƼjƼ vaistƼ vartojimo daģnumo bei gerƼ / teisingƼ / 
sveikƼ valgymo ƟproļiƼ rodiklio. Tai reiġkia, kad sveikais mitybos Ɵproļiais pasiģymintys 
jaunuoliai reļiau linkň vartoti migdomuosius / raminamuosiuos vaistus.  

Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, apskritai 14ï29 metƼ amģiaus jaunuoliai, 
labiausiai paplitusiais ģalingais Ɵproļiais tarp bendraamģiƼ Ɵvardijo alkoholio vartojimŃ 
(Ăalkoholisñ, Ăgeriañ, Ăiġgƍrinƍjimasñ, Ăvartoja alkoholƟñ) ir rƸkymŃ (ĂcigareļiƼ rƸkymasñ, 
ĂrƸkoñ, Ăvartoja rƸkalusñ, Ătabakasñ). 

Kiti susirƸpinimŃ keliantys Ɵproļiai: 
V nesaikingas naudojimasis kompiuteriu (Ăpriklausomybƍ kompiuteriamsñ, 
Ăsƍdƍjimas prie kompiuterioñ, Ăsƍdi prie kompoñ) 

V narkotikƼ vartojimas (Ănarkotikaiñ, ĂnarkotikƼ vartojimasñ). 
Kokybinio tyrimo metu, jaunuoliƼ buvo teiraujamasi, kas, jƼ manymu, padƍtƼ 

sumaģinti bendraamģiƼ ģalingƼ ƟproļiƼ kiekƟ. 14ï18 m. amģiaus informantai siƸlo: 
V drausti prekybŃ alkoholio ir tabako gaminiais (Ăuģdrausļiau prekiauti 
alkoholiu ir tabako gaminiaisñ, Ănutraukļiau pardavimŃ cigareļiƼñ) 

V rengti prevencines akcijas (Ăreikia mieste visuotiniƼ akcijƼ su ģmonƍm 
Ăģvaigģdƍmisñ, kad juos ƟtikintƼñ, Ăvykdyļiau prevencijŃñ) 

V drausti rƸkyti vieġose vietose (Ăneleisļiau mieste rƸkytiñ, Ăuģdrausti jaunimui iki 
18 m. rƸkyti vieġose vietoseñ) 

V didindami alkoholio ir tabako kainas (Ăuģkelļiau cigareļiƼ ir gƍrimƼ kainasñ, 
Ăpakelļiau cigareļiƼ kainŃñ) 
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V platinti informacijŃ apie ģalingƼ ƟproļiƼ ģalŃ (Ăleisļiau pamatyti pasekmes 
ģalingƼ ƟproļiƼñ) 

V riboti alkoholio ir tabako gamybŃ (Ăsumaģinļiau produktƼ kiekƟñ). 
Vyresni tyrimo dalyviai (19ï29 m.), be jau minƍtƼ prieģasļiƼ, taip pat siƸlo: 

V organizuoti  ƟdomiŃ veiklŃ (ĂpasiƸlyļiau daugybň ƟdomiƼ uģsiƍmimƼ, kaip 
alternatyvŃ ģalingiems Ɵproļiamsñ, Ăduoļiau jam veiklos, jei jis bƸtƼ uģsiƍmňs tuo, 
kŃ norƍtƼ daryti, nebƸtƼ kada ģalingiems Ɵproļiamsñ, Ăduoļiau veiklos, kad nebƸtƼ 
kada ģalingais Ɵproļiais uģsiimtiñ) 

V bausti  uģ alkoholio vartojimŃ vieġumoje (Ădidinļiau baudas uģ alkoholio 
vartojimŃ vieġumojeñ). 
Vienas tyrimo dalyvis mano, kad ģalingƼ ƟproļiƼ masto sumaģinti neƟmanoma, 

jis siƸlo tƍvams daugiau dƍmesio skirti savo vaikƼ auklƍjimui, kad ġiems nekiltƼ 
pagunda vartoti alkoholio ar tabako gaminius  (Ănuo maģens reikia tƍvams auklƍti 
savo vaikusñ). Dar vienas jaunuolis pasidalino nuomone, kad jei pats jaunimas nebus 
suinteresuotas atsisakyti ģalingƼ ƟproļiƼ, jokiomis priemonƍmis jƼ masto 
sumaģinti nepavyks (Ăjeigu pats nenorƍs, niekas ir nepaġalins tƼ ģalingƼ ƟproļiƼ, visƼ 
pirma reikia paļiam norƍtiñ). 

  

33 ..1111 ..  MMii tt yybbaa  ii rr   ppooii ll ssii ss  
 

Ġi rodikliƼ grupƍ sudaryta iġ fizinƍs savijautos, subjektyvaus sveikatos bƸklƍs 
vertinimo, miego trukmƍs, sveikos gyvensenos rodikliƼ. 

 
KƸno masƍs indekso rodiklis (KMI) . Pastaruoju metu ryġkƍja tendencija, kad 

vis daģniau jaunos merginos suserga valgymo sutrikimais, nervine anoreksija ar bulimija. 
Todƍl Ɵ klausimynŃ buvo Ɵtraukti klausimai apie kƸno svorƟ ir ƸgƟ, kuriais siekiama nustatyti 
kƸno masƍs indeksŃ. Ġis indeksas leidģia nustatyti, ar svoris atitinka ƸgƟ, yra per maģas ar 
per didelis. KƸno masƍs indeksas apskaiļiuojamas pagal formulň: kƸno masƍ/Ƹgis2 
(pastaba: ļia kƸno masƍ matuojama kilogramais, o Ƹgis ï metrais). Merginos skirstomos Ɵ 
tris intervalus pagal KMI: iki 18,5 ï maģo svorio, 18,5ï24 ï normalaus svorio, virġ 24 ï 
turinļios virġsvorio.  

 

 
3.11.1  paveikslas.  MerginƼ kƸno masƍs indekso rodiklis (proc., N=202 )  
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Vidutinis merginƼ kƸno masƍs indeksas ï 22,0. Ġis rodiklis patenka Ɵ normalaus 
svorio kategorijŃ. 

Daugumos apklaustƼ merginƼ (70 proc.) kƸno masƍs indeksas yra normalus. 14 
proc. tiriamƼjƼ turi virġsvorio, 16 proc. yra per maģo svorio (ģr. 3.11.1 pav.). 

Virġsvorio daģniau turi vyresnƍs (19ï29 m.) (Pearsono ɢ2 testo p< 0,001) tyrimo 
dalyvƍs ir kaimo vietoviƼ gyventojos (Pearsono ɢ2 testo p=0,00 1). 

 
Svorio maģinimo rodikliai yra du: kƸno svorƟ maģinanļiƼ papildƼ vartojimas ir 

dietƼ laikymasis. Jie matuojami keturiƼ rangƼ skalƍmis nuo Ăne (nevartoja / nesilaiko) ir 
neplanuojañ iki Ătaip (vartoja / laikosi), reguliariaiñ. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ 
pasiskirstymas pagal pasirinktus atsakymus. 
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3.11.2  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal svorio maģinimo rodiklius (proc., N=402 )  

 
Tyrimo duomenimis, dauguma respondentƼ neplanuoja vartoti kƸno svorƟ 

maģinanļiƼ maisto papildƼ (93 proc.) bei neketina laikytis dietƼ (69 proc.). 7 proc. 
apklaustƼjƼ teigia planuojantys, yra bent kartŃ vartojň arba reguliariai vartojantys svorƟ 
maģinanļius maisto papildus. 30 proc. planuoja, yra bent kartŃ laikňsi arba reguliariai 
laikosi svorƟ maģinanļiƼ dietƼ (ģr. 3.11.2 pav.). 

Nustatyta silpna teigiama statistiġkai reikġminga raminamƼjƼ / migdomƼjƼ vaistƼ 
vartojimo daģnumo koreliacija su dietƼ, siekiant mesti svorƟ, laikymusi (Spearmano 
ȍ=0,133, p=0,008). Tai reiġkia, kad dietƼ besilaikantieji daģniau vartoja raminamuosius 
vaistus. Taip pat nustatyta vidutinio stiprumo statistiġkai reikġminga teigiama koreliacija 
tarp kƸno svorƟ maģinanļiƼ preparatƼ vartojimo ir dietƼ laikymosi siekiant maģinti kƸno 
svorƟ (Spearmano ȍ=0,359, p<0,001). Tai reiġkia, kad apsisprendusieji maģinti kƸno svorƟ 
tai daro tiek laikydamiesi dietƼ, tiek vartodami kƸno masň maģinanļius preparatus. KƸno 
svorƟ maģinanļiƼ preparatƼ daģniau nevartoja ir neplanuoja vartoti vyrai (Pearsono ɢ2 testo 

p= 0,020). Jie taip pat daģniau neketina laikytis dietƼ stengiantis maģinti svorƟ (Pearsono ɢ
2 

testo p<0,001).  
 
GerƼ /  teisingƼ /  sveikƼ valgymo ƟproļiƼ rodiklis ï tai suminis rodiklis, 

matuojamas 8 indikatoriais, apie valgymo Ɵproļius. Kiekvienas indikatorius vertinamas 
keturiƼ rangƼ skale, tiriamƼjƼ praġoma nurodyti, kiek kartƼ per savaitň pastarŃjƟ mƍnesƟ jie 
valgƍ pusryļius, vakarienň, vartojo Ăsveikusñ ir Ănesveikusñ produktus. Suminis gerƼ / 
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teisingƼ / sveikƼ valgymo ƟproļiƼ rodiklis, kurio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 32: 8 reiġkia 
blogus /  neteisingus /  nesveikus, o 32 ï gerus /  teisingus /  sveikus valgymo Ɵproļius, 
vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo geresni valgymo Ɵproļiai. Balus galima 
suskirstyti Ɵ tokias grupes: blogus (nuo 8 iki 16), vidutiniġkus (nuo 17 iki 24) ir gerus (nuo 
25 iki 32) valgymo Ɵproļius turintieji. 

 
 

 
3.11.3  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal gerƼ / teisingƼ / sveikƼ valgymo ƟproļiƼ 
rodiklƟ (proc., N=402 )  

 
GerƼ / teisingƼ / sveikƼ valgymo ƟproļiƼ rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 23,8. Tai reiġkia, 

kad Tauragƍs rajono jaunuoliams bƸdingi vidutiniġki mitybos Ɵproļiai. 
52 proc. apklaustƼjƼ pasiģymi vidutiniġkais sveikos mitybos Ɵproļiais. 46 proc. 

tyrimo dalyviƼ valgymo Ɵproļiai geri. 2 proc. ï blogi (ģr. 3.11.3 pav.). 
Kokybinio tyrimo duomenimis, 14ï18 metƼ amģiaus jaunuoliai bendraamģiƼ prastŃ 

maitinimŃsi sieja su ġiais aspektais: 
V pirmenybƍs teikimas skoninƍms savybƍms (Ănes daugelis mƍgsta greitŃ 
maistŃ, valgo tik tai, kas skanu, o daģniausiai tai bƸna nesveikas maistasñ, Ăvalgo 
kebabus ir hamburgerius, nes taip skaniauñ, Ăgreitas maistas yra labai skanus, prie 
jo greitai priprantamañ) 

V didelƍ nesveiko maisto pasiƸla (Ăpastaruoju metu labai iġpopuliarƍjo nesveikas 
maistasñ, Ăvisur labai daug nesveiko maistoñ) 

V domƍjimosi sveika mityba trƸkumas (Ătokio amģiaus jaunimas nelabai mƍgsta 
domƍtis sveika mitybañ) 

V finansiniai sunkumai (Ăvalgo ļipsus, kebabus, nes jie pigƸsñ, ĂgalbƸt neturi uģ kŃ 
pirktiñ) 

V noras greitai pavalgyti  (Ăjiems svarbiausia greitai pavalgyti, o ne sveikaiñ) 
V susiformavň mitybos Ɵproļiai (Ătaip yra Ɵpratň iġ anksļiauñ). 
Vienas jaunuolis patikino, kad bendraamģiai maitinasi gerai  (Ăgerai maitinasi, 

mokykloj skanuñ).  
Vyresni tyrimo dalyviai (19ï29 m.), be jau minƍtƼ prieģasļiƼ, taip pat akcentavo: 

V reklamos ƟtakŃ (ĂƟmoniƼ produktƼ reklamañ, Ăreklama paskatina, sugundo, tada 
viskas kas nesveika atrodo skaniau uģ tai, kas sveikañ) 
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V laiko trƸkumŃ (Ădƍl laiko stokosñ, Ăneturi laiko domƍtis sveika mitybañ, Ănƍra laiko 
sveikai maitintisñ). 

 
Miego rodi klis ï matuojamas valandomis, skirtomis vidutiniġkai per parŃ miegui 

pastarŃjƟ mƍnesƟ, matuojamas 6 rangƼ skale, kuri kinta nuo Ămaģiau nei 6 val.ñ iki 
Ădaugiau nei 9 val.ñ. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasirinktus 
atsakymus  

 

6
12

31 29

14
9

Maģiau nei 6

val.

6 val. 7 val. 8 val. 9 val. Daugiau nei 9

val.

 
3.11.4  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal miego rodiklƟ (proc., N=402 )  

 
31 proc. tyrimo dalyviƼ per pastarŃjƟ mƍnesƟ miegojo po 7 val. per parŃ. 29 proc. 

miegojo po 8 val. 23 proc. ï po 9 val. ar ilgiau. 18 proc. miegojo po 6 ar maģiau valandƼ 
(ģr. 3.11.4 pav.).  

Nustatyta silpna neigiama statistiġkai reikġminga koreliacija tarp migdomƼjƼ / 
raminamƼjƼ vaistƼ vartojimo ir miego rodiklio (Spearmano ȍ=-0,162, p=0,001). Tai 
reiġkia, kad maģiau valandƼ per parŃ  pastarŃjƟ mƍnesƟ miegojň respondentai daģniau linkň 
vartoti migdomƼjƼ / raminamƼjƼ vaistƼ. Per pastarŃjƟ mƍnesƟ trumpiausiai miegojo 
jauniausieji respondentai (Pearsono ɢ2 testo p= 0,001). 

 
Fizinis aktyvumas matuojamas dviem rodikliais. Pirmas ï kiek kartƼ per savaitň 

sportuoja, matuojamas keturiƼ rangƼ skale nuo Ăniekadañ iki ĂkiekvienŃ dienŃñ. Antras ï 
kiek vidutiniġkai laiko sportuoja per dienŃ, ġeġiƼ rangƼ skale nuo Ănesportuojuñ iki Ă1,5 val. 
ir daugiauñ. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasirinktus atsakymus. 
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3.11.5  paveik slas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal fizinƟ aktyvumŃ kartais per savaitň (proc., 

N= 402 )  

 
53 proc. respondentƼ sportuoja bent kelis kartus per savaitň. 17 proc. sportuoja 

kartŃ per savaitň. 29 proc. ï iġvis nesportuoja (ģr. 3.11.5 pav.). 
Daģniau visai nesportuoja moterys (Pearsono ɢ2 testo p< 0,001) ir vyriausi (24ï29 

m.) tyrimo dalyviai (Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  
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3.11.6  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal fizinƟ aktyvumŃ laiko trukme per dienŃ 

(proc., N= 402 )  

 
Sportavimui per dienŃ skiriama trukmƍ yra Ɵvairi: 28 proc. tam skiria 1,5 val. ar 

daugiau, 22 proc. ï 30ï60 min., 21 proc. ï iki pusvalandģio per dienŃ (ģr. 3.11.6 pav.). 
Nustatyta vidutinio stiprumo neigiama koreliacija tarp sportavimo daģnumo per 

savaitň ir trukmƍs per dienŃ (Spearmano ȍ=-0,480, p<0,001). Tai rodo, kad tie, kurie 
sportuoja reļiau, tam per dienŃ skiria daugiau laiko. Taip pat nustatyta silpna teigiama 
koreliacija tarp sportavimo daģnumo ir gerƼ / teisingƼ / sveikƼ valgymo ƟproļiƼ rodiklio 
(Spearmano ȍ=0,107, p=0,032). Tai reiġkia, kad daģniau sportuoja gerais mitybos 
Ɵproļiais pasiģymintys tyrimo dalyviai. Daugiausiai laiko sportui per dienŃ daģniau skiria 
vyrai (Pearsono ɢ2 testo p< 0,001) ir jauniausieji apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p= 0,002). 
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Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, 14ï18 metƼ amģiaus jaunuoliai 
bendraamģiƼ maģŃ fizinƟ aktyvumŃ sieja su ġiais veiksniais: 
V didelis prisiriġimas prie kompiuterio, TV (Ădaugelis jaunimo yra priklausomi 
nuo kompiuterio ir prie jo praleidģia labai daug laikoñ, Ăprie kompiuteriƼ daug laiko 
bƸnañ, Ădaug laiko prasƍdi prie PCñ, Ănaujosios technologijos ï kompiuteriai, 
televizoriai ï daro didelň ƟtakŃñ, Ădaugeliui patinka interaktyvus bendravimasñ) 

V sportavimui skirtƼ vietƼ trƸkumas (Ănes nƍra kur sportuotiñ, Ănƍra daug vietƼ, 
kur jaunimas galƍtƼ nemokamai sportuotiñ) 

V tinginystƍ (Ănes yra tingƸsñ). 
Vieno jaunuolio teigimu, bendraamģiai yra aktyvƸs (ĂaktyvƸs, daug bendraujañ). 
Vyresnieji (19ï29 m.) tyrimo dalyviai taip pat mano, kad pagrindinƍs maģo fizinio 

aktyvumo prieģastys yra prisiriġimas prie ġiuolaikiniƼ technologijƼ bei sportavimui 
skirtƼ vietƼ stygius. Taip pat teigia, kad maģas fizinis aktyvumas gali bƸti sietinas ir su 
ġiais veiksniais: 
V brangiai kainuojantys apsilankymai sporto salƍse (Ălankytis sporto salƍse yra 
branguñ) 

V automobil iƼ teikiamas patogumas (Ădaug kas naudojasi maġinomñ) 
V sƍdimas darbas (Ănes dirba sƍdimŃ darbŃñ). 
Vienas vyresnio amģiaus jaunuolis patikino, kad jo bendraamģiai yra fiziġkai 

aktyvƸs (Ămanau, kad jie pakankamai aktyvƸsñ). 
 

Fizinƍs savijautos rodiklis ï tai suminis rodiklis, kurƟ sudaro 4 indikatoriai, apie 
patiriamus skausmus ar fizinius nusiskundimus. Kiekvienas indikatorius matuojamas 4 
rangƼ skale, tiriamƼjƼ praġoma nurodyti, kaip daģnai per pastarŃjƟ mƍnesƟ jiems skaudƍjo 
arba teko vartoti vaistus. Suminio fizinƍs sveikatos rodiklio reikġmƍs kinta nuo 4 iki 16: 4 
reiġkia blogŃ / silpnŃ, o 16 ï gerŃ fizinň sveikatŃ, vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, 
tuo geresnƍ fizinƍ sveikata. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: bloga (nuo 4 iki 7), 
vidutiniġka (nuo 8 iki 12) ir gera (nuo 13 iki 16) fizinƍ sveikata. 

 
 

 
3.11.7  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal fizinƍs savijautos rodiklƟ (proc., N=402 )  
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Vidutinƍ fizinƍs savijautos rodiklio reikġmƍ ï 12,5. Ġis rodiklis patenka tarp vidutinƍs 
ir geros fizinƍs sveikatos kategorijƼ. 

58 proc. tiriamƼjƼ pasiģymi gera fizine savijauta. 37 proc. nustatytas vidutiniġkas 
savijautos rodiklis. 5 proc. bƸdinga bloga savijauta (ģr. 3.11.7 pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp fizinƍs savijautos ir 
gerƼ / teisingƼ / sveikƼ valgymo ƟproļiƼ rodikliƼ (Spearmano ȍ=0,123, p=0,013). Tai rodo, 
kad geriau fiziġkai jauļiasi tie apklaustieji, kurie sveikiau maitinasi. Gera fizine savijauta 
daģniau pasiģymi vyrai (Pearsono ɢ2 testo p=0,00 1) ir vyresni (19ï29 m.) tyrimo dalyviai 
(Pearsono ɢ2 testo p=0,049).  

 

33..1122 ..  PPssiicchhoollooggiinnƍƍ  ssaavv ii jj aauu tt aa  
 
Ġios grupƍs rodiklius sudaro psichologinƍs savijautos, savňs vertinimo ir problemƼ 

Ɵveikimo rodikliai. 
 
Psichinƍs savijautos suminis rodiklis ï tai suminis rodiklis, kurƟ sudaro 8 

indikatoriai, apie Ɵvairius emocinius, psichinius nusiskundimus. Kiekvienas indikatorius 
matuojamas 4 rangƼ skale, tiriamƼjƼ praġoma nurodyti, kaip daģnai per pastarŃjƟ mƍnesƟ 
juos kankino nerimas, nemiga, liƸdesys ir pan. Suminio psichinƍs sveikatos rodiklio 
reikġmƍs kinta nuo 8 iki 32: 8 reiġkia blogŃ / silpnŃ, o 32 ï gerŃ psichinň sveikatŃ, 
vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo geresnƍ psichinƍ sveikata. Balus galima 
suskirstyti Ɵ tokias grupes: bloga (nuo 8 iki 16), vidutiniġka (nuo 17 iki 24) ir gera (nuo 25 
iki 32) psichinƍ sveikata. 

 
 

 
3.12.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal psichinƍs savijautos suminƟ rodiklƟ (proc., 

N= 402 )  

 
Vidutinƍ psichinƍs savijautos suminio rodiklio reikġmƍ ï 22,9; reiġkianti vidutinň 

psichinň Tauragƍs rajono jaunuoliƼ savijautŃ. 
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46 proc. jaunuoliƼ per pastarŃjƟ mƍnesƟ susidƸrƍ su juos kankinanļiu nerimu, 
nemiga, liƸdesiu. 42 proc. ġiuo atģvilgiu jautƍsi gerai. 12 proc. pasiģymi bloga psichine 
savijauta (ģr. 3.12.1 pav.). 

Nustatyta silpna teigiama koreliacija tarp psichinƍs savijautos ir sveikƼ valgymo 
ƟproļiƼ rodikliƼ (Spearmano ȍ=0,186, p< 0,001). Tai reiġkia, kad kuo jaunimas sveikiau 
maitinasi, tuo geresnƍ jo psichinƍ savijauta. Nustatyta vidutinio stiprumo teigiama 
koreliacija tarp fizinƍs ir psichinƍs sveikatos rodikliƼ (Spearmano ȍ=0,414, p<0,001). Tai 
rodo, kad tie apklaustieji, kurie geriau jauļiasi fiziġkai, geriau jauļiasi ir psichiġkai. Gera 
psichine savijauta daģniau pasiģymi vyrai (Pearsono ɢ2 testo p=0,002) ir vyriausi (24ï29 

m.) apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p=0,001) . 

Kokybinio tyrimo metu jaunuoliƼ buvo klausiama, kaip, jƼ manymu, bƸtƼ galima 
pagerinti bendraamģiƼ psichologinň savijautŃ. 14ï18 metƼ amģiaus informantai siƸlo: 
V bendrauti su psichologais (ĂgalbƸt paskirti keletŃ valandƼ kalbƍtis su 
psichologaisñ, Ămokykloje daryti psichologines pamokasñ) 

V teikti psichologinň pagalbŃ telefonu (Ăpateikti kontaktinius telefonus tƼ 
ģmoniƼ, su kuriais bƸtƼ galima iġsikalbƍtiñ) 

V palaikyti, padƍti sunkiais momentais (Ăjuos palaikyti, kai jiems sunku, 
pasikalbƍtiñ) 

V pagerinti jaunimo saugumo jausmŃ (ĂreikƍtƼ Ɵtikinti, kad yra saugomi, 
priģiƸrimiñ) 

V padƍti sprňsti problemas (Ăpagelbƍti jiems sprňsti problemasñ). 
Vyresni (19ï29 m.) tyrimo dalyviai rekomenduoja psichologinň savijautŃ gerinti ġiais 

bƸdais: 
V aiġkinantis blogos savijautos prieģastis (Ăpirmiausia reikia iġsiaiġkinti, dƍl kokiƼ 
prieģasļiƼ jie blogai jauļiasiñ) 

V teisingai auklƍjant ġeimoje (Ăviskas prasideda nuo auklƍjimo ġeimojeñ) 
V ribojant naudojimŃsi kompiuteriu (Ăatjungti internetŃñ) 
V didinant uģimtumŃ (Ădidinti uģimtumŃñ). 

Vienas tyrimo dalyvis pasidalino nuomone, kad bloga savijauta priklauso nuo 
bendros situacijos ġalyje (Ăkokia situacija yra dabar Lietuvoje, tai sunku gerai 
psichologiġkai jaustisñ). 

 
Sveikatos bƸklƍs subjektyvus rodiklis matuojamas 4 rangƼ skale, kuri kinta 

nuo Ăjauļiatƍs labai gerai, su sveikata problemƼ neturiteñ iki Ăturite negaliŃñ. Pateikiamas 
procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasirinktus atsakymus. 
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3.12.2  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal sveikatos bƸklƍs subjektyvƼ rodiklƟ (proc., 

N= 402 )  

 
Didģioji dalis tiriamƼjƼ arba jauļiasi gerai (43 proc.), arba turi trumpalaikiƼ 

sveikatos sutrikimƼ (37 proc.). 15 proc. apklaustƼjƼ teigƍ turintys pasikartojanļiƼ sveikatos 
sutrikimƼ, 1 proc. ï negaliŃ (ģr. 3.12.2 pav.) 

Gerai jauļiasi ir sveikatos problemƼ daģniau neturi vyrai (Pearsono ɢ
2 testo 

p=0,0 31), miestƼ gyventojai (Pearsono ɢ2 testo p=0,012) ir jauniausieji apklaustieji 

(Pearsono ɢ2 testo p=0,028).  

 
Savňs vertinimo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 10 indikatoriƼ, 

iġreiġkianļiƼ tiriamƼjƼ suvokimus apie save, savo vertň, pasitenkinimŃ savimi ir pan. 
Kiekvienas indikatorius vertinamas keturiƼ rangƼ skale, tiriamƼjƼ praġoma nurodyti, ar jie 
sutinka su juos apibƸdinanļiais teiginiais. Suminio savňs vertinimo rodiklio reikġmƍs kinta 
nuo 10 iki 40: 10 reiġkia ģemŃ, o 40 ï aukġtŃ savivertň, vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio 
reikġmƍ, tuo aukġtesnƍ savivertƍ. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemas (nuo 10 
iki 20), vidutinis (nuo 21 iki 30) ir aukġtas (nuo 31 iki 40) savňs vertinimas. 

 

 
3.12.3  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal savňs vertinimo rodiklƟ (proc., N=402 )  

 


















